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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van woensdag 15 februari 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de fraudebestrijding en de Nationale Loterij, stelt 
het voorliggende wetsontwerp met betrekking tot de 
modernisering van de btw-ketting en van de inning 
van fiscale en niet-fiscale schuldvorderingen binnen 
de FOD Financiën voor. Dit ontwerp heeft tot doel de 
verwerking van de betalingen alsook van de periodieke 
btw-aangiften, in het bijzonder diegenen die niet tijdig 
werden ingediend, te moderniseren, te digitaliseren 
en ervoor te zorgen dat deze verwerking zowel voor 
de belastingplichtige als voor de overheid efficiënter 
wordt. De voordelen van de huidige werkwijze, zoals 
de opvolging van niet-teruggevraagde btw-tegoeden, 
de mogelijkheid tot het uitvoeren van vooruitbetalingen 
en het feit dat btw-tegoeden prioritair zijn voorbehouden 
voor de betaling van toekomstige btw-aangiften, blijven 
behouden. Daarnaast zal de nieuwe verwerking van de 
periodieke btw-aangiften en betalingen leiden tot meer 
toegankelijkheid, zichtbaarheid en flexibiliteit. Zo zal bij-
voorbeeld de betaling via domiciliëring mogelijk worden.

Bovendien draagt de nieuwe btw-ketting bij tot de 
verlaging van de “VAT Gap” door ten eerste het risico 
op fouten door de administratie zo klein mogelijk te 
maken door de handmatige verwerking te wijzigen naar 
een digitale verwerking. Ten tweede zal de procedure 
aanzienlijk worden versneld om zo de verwerking te 
verbeteren van ontbrekende periodieke aangiften in 
hoofde van de btw-belastingplichtigen die niet syste-
matisch indienen. Ten derde zullen belastingplichtigen 
aangemoedigd worden hun wettelijke en reglementaire 
verplichtingen na te komen.

De hervorming omvat onder meer de invoering van 
een geautomatiseerde procedure van vervangende 
aangifte wanneer de belastingplichtige zijn periodieke 
btw-aangifte niet tijdig heeft ingediend.

In dat geval kan de administratie na het verstrij-
ken van een termijn van drie maanden een voorstel 
van vervangende aangifte ter kennis brengen aan de 
belastingplichtige.

De belastingplichtige heeft vervolgens één maand 
de tijd om te reageren op dit voorstel. De indiening van 
de aanvankelijk niet-ingediende periodieke btw-aangifte 

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du mercredi 15 février 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de 
la lutte contre la fraude et de la Loterie nationale, pré-
sente le projet de loi visant à moderniser la chaîne TVA 
et la perception des créances fiscales et non fiscales 
au sein du SPF Finances.Le projet de loi à l’examen 
vise à moderniser et numériser le traitement des paie-
ments ainsi que des déclarations périodiques à la TVA, 
notamment celles qui n’ont pas été déposées à temps, 
et à renforcer son efficacité à la fois pour l’assujetti et 
pour l’administration. Les avantages de la méthode de 
travail actuelle, comme le suivi des crédits de TVA non 
demandés, la possibilité d’effectuer des paiements anti-
cipés et la réservation prioritaire des crédits de TVA au 
règlement des futures dettes découlant de déclarations 
périodiques à la TVA, sont conservés. En outre, le nou-
veau traitement des déclarations périodiques à la TVA 
et des paiements qui en découlent permettra d’accroître 
l’accessibilité, la visibilité et la flexibilité. Le paiement 
par domiciliation sera par exemple désormais possible.

Premièrement, la modernisation de la chaîne TVA 
contribuera à réduire l’écart de TVA en minimisant les 
risques d’erreurs de l’administration grâce à l’abandon 
du traitement manuel des déclarations au profit d’un 
traitement numérique. Deuxièmement, cette modernisa-
tion accélérera considérablement la procédure en vue 
d’améliorer le traitement des déclarations périodiques 
manquantes dans le chef des assujettis à la TVA qui ne 
font pas de déclaration systématique. Troisièmement, elle 
encouragera les assujettis à respecter leurs obligations 
légales et réglementaires.

La réforme à l’examen prévoit notamment l’instauration 
d’une procédure automatisée de déclaration de substi-
tution lorsque l’assujetti n’a pas déposé sa déclaration 
périodique à la TVA dans les délais.

Dans ce cas, l’administration pourra notifier à l’assujetti 
concerné une proposition de déclaration de substitution 
à l’issue d’un délai de trois mois.

L’assujetti disposera alors d’un mois pour répondre à 
cette proposition. Le dépôt dans ce délai de trois mois 
de la déclaration périodique à la TVA initialement non 
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binnen die termijn beëindigt de procedure van vervan-
gende aangifte. Bij niet-indiening na deze termijn wordt 
het voorstel van vervangende aangifte definitief en zal 
het verschuldigde bedrag in die vervangende aangifte 
onmiddellijk moeten worden betaald.

De invoering van die geautomatiseerde procedure 
maakt onderdeel uit van een ruimere hervorming van 
het beheer van de periodieke btw-aangiften en in het 
bijzonder van de schulden en tegoeden die in die aan-
giften zijn opgenomen.

Momenteel worden zowel de btw-schulden als de 
btw-tegoeden die voortvloeien uit de indiening van de 
periodieke aangifte via de rekening-courant beheerd. 
Die bedragen worden op die rekening gecumuleerd 
en in voorkomend geval gecompenseerd. In het kader 
van deze hervorming zal de rekening-courant en ook 
de bijzondere rekening verdwijnen.

Ingevolge de volledige overname van het beheer van 
btw-schulden door de Algemene Administratie van de 
Inning en Invordering zullen enerzijds de btw-schulden 
worden overgenomen in de toepassing “FIRST”. De 
btw-schulden zullen door middel van die toepassing 
worden beheerd.

De btw-kredieten zullen anderzijds worden beheerd 
door middel van de Provisierekening btw. De werking 
van de Provisierekening btw lijkt sterk op die van de 
rekening-courant, met dat verschil dat alleen de kredie-
ten en de betalingen erop zullen worden ingeschreven.

Het nieuwe systeem zal tegelijk toelaten om de btw-
schulden die voortvloeien uit de periodieke btw-aangiften 
efficiënter op te volgen en meer flexibiliteit te bieden aan 
de belastingplichtige om zijn btw-tegoeden te beheren.

Het ontwerp bevat ook ingrijpende wijzigingen met 
betrekking tot het verzoek tot teruggaaf. Via de huidige 
procedure kan een verzoek enkel worden ingediend via 
de periodieke btw-aangiften en geldt de aanvraag om 
teruggaaf voor het geheel van het tegoed op de rekening-
courant. Na de inwerkingtreding van dit wetsontwerp zal 
een dergelijk verzoek via de periodieke btw-aangifte 
uitsluitend betrekking hebben op het overschot dat 
resulteert uit de aangifte zelf en niet op de tot dan toe 
al gecumuleerde overschotten.

Overschotten die niet worden teruggevraagd of waar-
voor de teruggaafvoorwaarden niet zijn voldaan, zullen in 
de toekomst worden ingeschreven op de Provisierekening 
btw. De belastingplichtige zal dan, via het My Minfin-
platform, kunnen verzoeken om de gehele of gedeeltelijke 

déposée mettra fin à la procédure de déclaration de 
substitution. En l’absence de dépôt à l’issue de ce délai, 
la proposition de déclaration de substitution acquerra 
un caractère définitif et le montant dû devra être payé 
immédiatement.

L’instauration de cette procédure automatisée s’inscrit 
dans le cadre d’une réforme plus large de la gestion 
des déclarations périodiques à la TVA et, en particulier, 
des dettes et des crédits repris dans ces déclarations.

Les dettes comme les crédits de TVA découlant du 
dépôt de la déclaration périodique sont aujourd’hui 
gérés au moyen du compte courant, ces montants y 
étant cumulés et, au besoin, compensés. La réforme à 
l’examen prévoit de supprimer le compte courant et le 
compte spécial.

Compte tenu de la reprise intégrale de la gestion 
des dettes de TVA par l’Administration générale de la 
Perception et du Recouvrement, les dettes TVA seront 
reprises dans l’application “FIRST”. Ces dettes seront 
gérées au moyen de cette application.

Les crédits de TVA seront pour leur part gérés dans 
le Compte-provisions TVA, dont le fonctionnement 
sera fortement similaire à celui du compte courant, à 
la différence que seuls les crédits et les paiements y 
seront inscrits.

Ce nouveau système permettra à la fois d’assurer 
un suivi plus efficace des dettes TVA découlant des 
déclarations périodiques à la TVA et d’offrir aux assu-
jettis une plus grande flexibilité dans la gestion de leurs 
crédits de TVA.

Le projet de loi à l’examen contient également des 
modifications substantielles concernant la demande 
en restitution. Dans le cadre de la procédure actuelle, 
une demande ne peut être soumise que par le biais 
des déclarations périodiques à la TVA et la demande 
en restitution s’applique à la totalité du crédit du compte 
courant. Après l’entrée en vigueur du projet de loi à 
l’examen, une demande de ce type transmise au travers 
de la déclaration périodique à la TVA ne portera que sur 
l’excédent résultant de la déclaration elle-même et non 
sur les excédents déjà cumulés jusqu’à ce moment-là.

Les excédents qui ne sont pas demandés ou pour 
lesquels les conditions de restitution ne sont pas rem-
plies seront à l’avenir inscrits sur le Compte-provisions 
TVA. L’assujetti pourra alors demander, au travers de la 
plateforme MyMinfin, une restitution totale ou partielle des 
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teruggaaf van de gecumuleerde overschotten die op zijn 
Provisierekening btw zijn ingeschreven.

Bij een vlot verloop van de aanzienlijke IT-ont-
wikkelingen voorziet dit ontwerp in de inwerkingtreding 
op 1 januari 2024. Het bevat tevens een overgangsre-
geling van 1 februari 2024 tot en met 30 juni 2024 voor 
de bedragen die zijn ingeschreven op de rekeningen-
courant. Deze termijn is een maximumtermijn. In de 
praktijk zal de overgrote meerderheid van de tegoeden 
die op de rekening-courant zijn ingeschreven, worden 
overgeschreven gedurende de eerste maand van deze 
overgangsperiode.

Het tegoed op zijn rekening-courant, voor zover dat 
gerechtvaardigd is, zal door de belastingplichtige vanaf 
de inwerkingtreding van deze wet steeds gebruikt kun-
nen worden om toekomstige btw-schulden te betalen. 
Dit garandeert belastingplichtigen dat zij niet met cash-
flowproblemen zullen worden geconfronteerd tijdens de 
omschakeling naar de Provisierekening btw.

De vice-eersteminister kan ook reeds meedelen dat 
via de toekomstige wijziging van koninklijk besluiten ener-
zijds voor maandindieners een versnelde teruggaaf van 
btw-tegoeden zal mogelijk gemaakt worden. Anderzijds 
zal voor kwartaalindieners de indieningstermijn worden 
verlengd tot de vijfentwintigste dag van de maand die 
volgt op de betrokken aangifteperiode.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Peter De Roover (N-VA) stipt aan dat hij zich 
achter het principe tot modernisering van de btw-ketting 
kan scharen maar hij heeft echter bijkomende vragen 
waarbij de antwoorden van de vice-eersteminister hierop 
meer duidelijkheid kunnen verschaffen.

Vooreerst haakt de spreker in op de aanpassing 
van de termijn naar de 25e dag van de maand voor de 
kwartaalaangifte. De spreker vraagt zich af waarom er 
niet geopteerd is voor een maandaangifte alsook voor 
het einde van de maand in plaats van de 25e dag van 
de maand.

De bestaande administratieve tolerantie voor de beta-
ling tot het einde van de maand wordt afgeschaft. Betekent 
dit in concreto dat wanneer de btw-plichtige één dag 
te laat betaalt dat de administratie dan automatisch die 
proportionele geldboete van 10 % zal opleggen? Dat is 
nu pas vanaf de eerste dag van de maand volgend op 

excédents cumulés inscrits sur son Compte-provisions 
TVA.

Si les développements informatiques importants 
prévus se déroulent sans heurts, le projet de loi à l’exa-
men prévoit une entrée en vigueur au 1er janvier 2024. Il 
contient également un régime transitoire du 1er février 2024 
au 30 juin 2024 pour les sommes inscrites au crédit des 
comptes courants. Ce délai constitue un délai maximal. 
Dans la réalité, la très grande majorité des crédits ins-
crits sur les comptes courants seront transférés dès le 
premier mois de cette période transitoire.

À partir de l’entrée en vigueur de la loi, l’assujetti 
pourra continuer à utiliser le crédit disponible sur son 
compte courant, pour autant que cette utilisation se jus-
tifie, en vue du paiement des futures dettes TVA. Cette 
possibilité offre aux assujettis la garantie qu’ils ne seront 
pas confrontés à des problèmes de trésorerie pendant 
le passage au Compte-provisions TVA.

Le vice-premier ministre ajoute d’ores et déjà que la 
future modification des arrêtés royaux permettra, d’une 
part, de rembourser plus rapidement les crédits TVA 
aux assujettis-déposants mensuels et, d’autre part, de 
reporter le délai de dépôt, pour les déposants trimestriels, 
au vingt-cinquième jour du mois qui suit la période de 
déclaration concernée.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Peter De Roover (N-VA) souligne qu’il souscrit au 
principe visant à moderniser la chaîne TVA, mais qu’il 
se pose toutefois des questions complémentaires. Le 
vice-premier ministre pourrait apporter davantage de 
clarté au travers de ses réponses.

L’intervenant évoque tout d’abord la modification du 
délai qui reporte la date butoir de la déclaration trimes-
trielle au 25e jour du mois. Il se demande pourquoi le 
vice-premier ministre n’a pas choisi une déclaration 
mensuelle et la fin du mois plutôt que le 25e jour du mois.

Les actuelles tolérances administratives permettant 
de payer jusqu’à la fin du mois sont abandonnées. Cela 
signifie-t-il, concrètement, que l’administration infligera 
automatiquement l’amende proportionnelle de 10 % 
à tout contribuable qui paie avec un jour de retard? 
Cette amende n’est actuellement infligée qu’à partir du 
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de maand van aangifte. Dit zou dus een verstrenging 
betekenen.

Wanneer een btw-plichtige geen maand- of kwar-
taalaangifte indient, zal de administratie systematisch 
een voorstel vervangende btw-aangifte opleggen na 
het verstrijken van een termijn van 3 maanden volgend 
op het aangiftetijdvak. Als de btw-plichtige niet binnen 
één maand reageert door de periodieke btw-aangifte in 
te dienen, wordt het voorstel van vervangende aangifte 
definitief.

Het voorstel van vervangende aangifte wordt gebaseerd 
op het hoogste verschuldigde bedrag aan btw opgenomen 
in de periodieke btw-aangiften twaalf maanden vooraf-
gaand aan het aangiftetijdvak van de niet-ingediende 
aangifte met een minimum van 2.100 euro.

— het “hoogste verschuldigde bedrag aan btw”: wordt 
hiermee het btw-bedrag van de uitgaande handelingen 
bedoeld of is dit het btw-saldo na aftrek van de aftrekbare 
btw op de inkomende handelingen?

— als minimum wordt een bedrag van 2100 euro 
vastgesteld. Het feit dat in het voorontwerp in een in-
dexeringsmechanisme werd voorzien zoals in de inkom-
stenbelasting doet de spreker vermoeden dat 2100 euro 
werd afgeleid van de minimumwinst van 41.900 euro 
voor aanslagjaar 2023 in het geval van een ambtshalve 
aanslag. Winst is het verschil tussen de inkomsten en 
de kosten. Analoog geredeneerd, betekent “het hoogste 
verschuldigde bedrag aan btw” dan het verschil tussen 
de btw op de uitgaande en inkomende handelingen?

Het bezwaarschrift dient via elektronische weg te 
worden ingediend op het adres dat door de Koning zal 
worden bepaald. Voor de btw-plichtigen die gehouden 
zijn tot het indienen van de periodieke btw-aangifte via 
elektronische weg lijkt deze voorwaarde in verhouding 
te zijn. Zij zullen normaal vertrouwd zijn om via elektroni-
sche weg documenten in te dienen. Maar de Koning laat 
nog in een beperkt aantal gevallen toe om een papieren 
btw-aangifte in te dienen. In die gevallen zou ook moeten 
worden bepaald dat het bezwaar schriftelijk kan worden 
ingediend. Zal de Koning hierin consequent zijn?

De memorie van toelichting (DOC 55 3128/001, blz. 16) 
schrijft een strikte ontvankelijkheidsvoorwaarde voor. De 
spreker citeert: “Dat bezwaarschrift zal om ontvankelijk 
te zijn bovendien alle elementen moeten omvatten die 
oorspronkelijk hadden moeten worden opgenomen in de 

premier jour du mois qui suit le mois de la déclaration. 
Cette modification se traduira donc une application plus 
stricte des règles.

Si un assujetti à la TVA ne dépose pas de déclara-
tion mensuelle ou trimestrielle, l’administration impose 
systématiquement, à l’expiration d’un délai de 3 mois 
suivant la période de déclaration, une proposition de 
déclaration de TVA de substitution. Si l’assujetti à la TVA 
ne réagit pas dans un délai d’un mois en déposant la 
déclaration périodique TVA, la proposition de déclaration 
de substitution acquiert un caractère définitif.

La proposition de la déclaration de substitution est 
basée sur le montant de TVA due le plus élevé repris 
dans les déclarations périodiques TVA relatives aux 
douze derniers mois précédant la période de déclaration 
relative à la déclaration non déposée, avec un montant 
minimal de 2100 euros.

— “le montant de TVA due le plus élevé”: entend-on 
par là le montant de TVA des opérations à la sortie ou 
le solde de TVA après déduction de la TVA déductible 
sur les opérations à l’entrée?

— le minimum prévu s’élève à 2100 euros. À la lumière 
de l’avant-projet de loi qui prévoyait un mécanisme 
d’indexation analogue à celui de l’impôt sur les reve-
nus, l’intervenant présume que les 2100 euros étaient 
dérivés du bénéfice minimum de 41.900 euros pour 
l’exercice d’imposition 2023 en cas de taxation d’office. 
Les bénéfices sont le résultat de la différence entre les 
recettes et les coûts. Suivant le même raisonnement, 
“le montant de TVA due le plus élevé” équivaut-il à la 
différence entre la TVA sur les opérations à la sortie et 
celle sur les opérations à l’entrée?

La réclamation devra être introduite par voie électro-
nique à l’adresse qui sera déterminée par le Roi. Cette 
condition semble proportionnée pour les assujettis à 
la TVA qui doivent introduire la déclaration périodique 
à la TVA par voie électronique. Ces personnes ont 
normalement l’habitude d’introduire des documents 
électroniques. Dans un nombre limité de cas, le Roi 
permet toutefois d’encore introduire une déclaration à 
la TVA sur papier. Il conviendrait de prévoir, dans ces 
cas, que la réclamation peut également être introduite 
par écrit. Le Roi sera-t-il conséquent à cet égard?

L’intervenant cite un passage de l’exposé des motifs 
(DOC 55 3128/001, p. 16) contenant une condition de 
recevabilité stricte: “Cette réclamation devra, afin d’être 
déclarée recevable, contenir les éléments qui auraient dû 
initialement apparaître dans la déclaration périodique à 
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periodieke btw-aangifte die niet werd ingediend, alsook 
een verantwoording van de waarheidsgetrouwheid van 
die gegevens.”.

De voorwaarde dat alle elementen van de oorspronke-
lijke btw-aangifte moeten zijn opgenomen, lijkt de spreker 
bijzonder streng als die ook slaan op de inkomende 
handelingen. De schatkist loopt geen gevaar indien de 
belastingplichtige zijn recht op aftrek tardief uitoefent.

Onder verantwoording van de waarheidsgetrouwheid 
van de gegevens lijkt de spreker te verwijzen naar de 
onderliggende btw-boekhouding. Het kan toch niet de 
bedoeling zijn dat die elektronisch of op papier moet 
worden meegezonden opdat het bezwaar ontvankelijk 
zou zijn?

Wat de bezwaarprocedure tegen een voorstel van ver-
vangende aangifte betreft, is het belangrijk om te weten 
op welk ogenblik een btw-plichtige een verzoekschrift 
mag voorleggen aan de rechtbank tegen het voorstel van 
vervangende aangifte. In artikel 366 van het WIB92 le-
zen we dat de belastingplichtige tegen een aanslag een 
bezwaar kan indienen. En deze bezwaarprocedure wordt 
als administratief georganiseerd beroep aangemerkt.

De ontvankelijkheidsvoorwaarde in artikel 1385unde-
cies van het Gerechtelijk Wetboek dat eerst het adminis-
tratief georganiseerd beroep moet worden ingesteld dat 
slechts onder zware voorwaarden ontvankelijk zal zijn, 
lijkt volgens de spreker niet in overeenstemming te zijn 
met de rechten van verdediging van de btw-plichtige.

De spreker meent dat de ontvankelijkheidsvoorwaar-
den voor het bezwaar tegen de definitieve vervangende 
aangifte beperkt zouden moeten blijven tot het tijdig 
instellen ervan en dat het gemotiveerd is. De spreker 
kan niet akkoord gaan met de ruime machtiging aan de 
Koning en nog minder met de omschrijving ervan in de 
memorie van toelichting.

De definitieve vervangende aangifte is volgens ar-
tikel 3 van het voorliggend wetsontwerp slechts een 
weerlegbaar vermoeden. De administratie behoudt het 
recht het bedrag te corrigeren, ongeacht of deze correctie 
plaatsvindt in het kader van een regularisatieprocedure of 
een procedure van ambtshalve aanslag. Indien de feiten 
uitwijzen dat het bedrag aan verschuldigde btw afwijkt 
van het bedrag opgenomen in de definitief vervangende 
aangifte heeft de administratie dan niet alleen het recht 
maar ook de plicht om het btw-bedrag aan te merken op 
basis van de feitelijke handelingen? Met andere woorden, 
is zij in dat geval ook verplicht om niet alleen het bedrag 
te corrigeren in de plus maar eventueel ook in de min?

la TVA qui n’a pas été déposée ainsi qu’une justification 
de leur véracité.”.

L’intervenant estime que la condition selon laquelle 
l’ensemble des éléments de la déclaration initiale à la 
TVA doivent être repris est particulièrement stricte si elle 
concerne également les opérations à l’entrée. Le trésor 
ne court aucun danger si l’assujetti exerce tardivement 
son droit à la déduction.

Par “justification de la véracité” des données”, le 
vice-premier ministre semble renvoyer à la comptabilité 
TVA sous-jacente. L’objectif n’est tout de même pas que 
celle-ci doive être transmise par voie électronique ou 
sur papier, sous peine d’irrecevabilité de la réclamation?

En ce qui concerne la procédure de réclamation 
concernant une proposition de déclaration de substitu-
tion, il importe de savoir à quel moment un assujetti à la 
TVA peut se pourvoir en réclamation auprès du tribunal 
contre cette proposition. L’article 366 du CIR92 dispose 
que le contribuable peut se pourvoir en réclamation 
contre une taxation et cette procédure de réclamation 
est considérée comme un recours administratif.

L’intervenant estime que la condition de recevabilité 
prévue à l’article 1385undecies du Code judiciaire, 
selon laquelle il convient d’abord d’intenter un recours 
administratif qui ne sera recevable que moyennant le 
respect de conditions strictes, n’est pas conforme aux 
droits de la défense de l’assujetti à la TVA.

L’intervenant estime que les conditions de recevabilité 
applicables à la réclamation contre la déclaration de 
substitution définitive devraient se borner au respect du 
délai de dépôt et à une motivation adéquate. Le membre 
n’est pas d’accord avec la large habilitation accordée 
au Roi et encore moins avec la description qui en est 
faite dans l’exposé des motifs.

Sur la base de l’article 3 du projet de loi à l’examen, la 
déclaration de substitution définitive constitue seulement 
une présomption réfragable. L’administration conserve 
le droit de corriger le montant, que ce soit dans le cadre 
d’une procédure de régularisation ou d’une procédure 
de taxation d’office. Si, sur la base des opérations 
réelles, le montant de la TVA due diffère du montant 
intégré dans la déclaration de substitution définitive, 
l’administration n’a-t-elle pas seulement le droit, mais 
aussi le devoir d’adapter le montant de la TVA sur cette 
base? En d’autres termes, est-elle tenue, dans ce cas, 
de corriger non seulement le montant en positif mais 
aussi éventuellement en négatif?
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Als na bezwaar of na controle het bedrag van de ver-
schuldigde btw wordt gewijzigd, mogen de btw-plichtigen 
verwachten dat zowel de proportionele geldboete als 
de nalatigheidsintresten retroactief opnieuw zullen 
berekend worden?

Het wetsontwerp schaft de bijzondere rekening af 
en introduceert een Provisierekening btw. Eén van de 
voorwaarden om het overschot in te schrijven op de 
Provisierekening btw, is dat het recht moet geven op 
teruggave. De Koning zal het minimumbedrag voor 
teruggave bepalen. Waarom moet een overschot dat 
op de Provisierekening btw wordt ingeschreven een 
minimumbedrag overtreffen? Volgens de huidige wet-
geving wordt het bedrag maar teruggeven als het terug-
gavebedrag 50 euro bereikt indien het een aanvraag tot 
teruggave betreft in een aangifte met betrekking tot het 
laatste aangiftetijdvak van het kalenderjaar.

Volgens de memorie van toelichting (DOC 55 3128/001, 
blz. 22) lijkt het de bedoeling om die drempel van 50 euro 
algemeen toe te passen. Bij een geautomatiseerde ver-
werking van een btw-aangifte met een btw-overschot 
en inschrijving op de Provisierekening btw blijkt geen 
enkele reden om een minimumbedrag te hanteren. Geldt 
dat trouwens ook omgekeerd? Als de btw-plichtige min-
der dan 50 euro moet betalen, vervalt dit bedrag ook? 
Vervolgens vraagt de spreker zich af of de bedragen 
die ingeschreven worden op de Provisierekening btw-
rente-inkomsten opleveren.

Tot slot wil de spreker meer toelichting bij de woorden 
“enige tijd later” en dit in het kader dat de btw-plichtige 
“enige tijd later” de overschotten op de Provisierekening 
btw kan terugvragen. Dit begrip lijkt ruimte te laten voor 
interpretatie vandaar de vraag tot verduidelijking. Is het 
de bedoeling dat voor elk overschot in een periodieke 
btw-aangifte de btw-inspecteurs individueel groen licht 
moeten geven om het bedrag over te schrijven op de 
Provisierekening btw? Hoe zal dit worden bijgehouden? 
Over hoeveel overschotten gaat het per maand en/of 
kwartaal?

De heer Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) merkt op dat 
de btw-kloof thans bijna 5 miljard euro bedraagt volgens 
het laatste rapport van de Europese Commissie. Dat is 
een stuk groter dan in de buurlanden. In België bedraagt 
deze kloof 14 % van de het totale bedrag aan te ont-
vangen btw-inkomsten, tegenover 2,8 % in Nederland, 
4,8 % in Duitsland en 8 % in Frankrijk.

Dit is duidelijk een werf waaraan moet gewerkt worden, 
en dat weten we al langer. En dat gebeurt ook. Er zijn 
al initiatieven genomen, en de voorstellen die vandaag 

Si le montant de la TVA due est modifié après une 
réclamation ou un contrôle, les assujettis à la TVA 
peuvent-ils s’attendre à ce qu’aussi bien l’amende pro-
portionnelle que les intérêts de retard soient recalculés 
rétroactivement?

Le projet de loi à l’examen supprime le compte spé-
cial et instaure un Compte-provisions TVA. L’une des 
conditions pour pouvoir inscrire l’excédent sur le Compte-
provisions TVA est qu’il doit donner droit à une restitution. 
Le Roi fixera le montant minimum pour la restitution. 
Pourquoi est-il nécessaire de fixer un montant minimum 
pour l’excédent inscrit sur le compte-provisions? Sur la 
base de la législation actuelle, le montant est seulement 
restitué s’il est supérieur à 50 euros quand il s’agit d’une 
demande de restitution dans une déclaration relative à 
la dernière période de déclaration de l’année.

Selon l’exposé des motifs (DOC 55 3128/001, p. 22), 
l’objectif semble être de généraliser l’application de ce 
seuil de 50 euros. En cas de traitement automatisé d’une 
déclaration de TVA contenant un excédent de TVA et 
une inscription sur le Compte-provisions TVA, il n’y a 
pas la moindre raison d’appliquer un montant minimum. 
L’inverse est-il également vrai? Si l’assujetti à la TVA doit 
payer un montant inférieur à 50 euros, est-il dispensé 
de ce paiement? Par ailleurs, l’intervenant demande 
si les montants inscrits sur le Compte-provisions TVA 
fournissent des revenus d’intérêts.

Enfin, l’intervenant souhaite obtenir des précisions 
à propos des mots “quelque temps plus tard” dans le 
cas où l’assujetti à la TVA peut demander la restitution 
des excédents sur le compte-provisions TVA “quelque 
temps plus tard”. Ces mots semblent laisser place à 
l’interprétation, ce qui justifie une demande de clarifi-
cation. L’objectif est-il que pour chaque excédent dans 
une déclaration périodique à la TVA, les inspecteurs de 
la TVA doivent donner individuellement le feu vert pour 
le transfert du montant sur le compte-provisions TVA? 
Comment cela se passera-t-il? Quel est le montant des 
excédents par mois et/ou par trimestre?

M. Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) souligne que, selon 
le dernier rapport de la Commission européenne, l’écart 
de TVA s’élève désormais à près de 5 milliards d’euros. 
Ce chiffre est beaucoup plus élevé que dans les pays 
voisins. En Belgique, cet écart représente 14 % du total 
des recettes TVA à percevoir, contre 2,8 % aux Pays-
Bas, 4,8 % en Allemagne et 8 % en France.

C’est clairement un chantier auquel il convient de 
travailler. On le sait depuis longtemps et on y travaille. 
Des initiatives ont déjà été prises, et les propositions 
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voorliggen zijn zeker waardevol wat dat betreft. Zijn fractie 
zal het voorliggende wetsontwerp dus zeker steunen.

De spreker heeft hieromtrent de volgende vraag: be-
staat er een inschatting of een doelstelling over hoeveel 
kleiner de btw-kloof zou worden met deze maatregelen? 
Heeft de vice-eersteminister bepaalde Key Performance 
Indicators (KPI’s) of gekwantificeerde doelstellingen?

Verder is de spreker ervan overtuigd dat e-facturatie 
van B2B een belangrijke stap kan betekenen in het 
verkleinen van de btw-kloof. In andere landen is dat 
reeds gebeurd, en daar is de kloof effectief verkleind. 
Frankrijk, Italië en Polen hebben hun inkomsten sterk 
kunnen opkrikken daardoor.

In zijn beleidsnota spreekt de vice-eersteminister 
over initiatieven in dat domein. Een tweede vraag die 
de spreker heeft is of de vice-eersteminister kan toe-
lichten welke plannen hij hiervoor nog heeft in de loop 
van dit jaar? Wat kan de spreker verwachten, en tegen 
wanneer?

De heer Hugues Bayet (PS) heeft geen bijkomende 
vragen en merkt op dat zijn fractie het voorliggende 
wetsontwerp steunt.

De heer Wouter Vermeersch (VB) stipt aan dat de hui-
dige procedure inzake de opvolging van de indiening van 
de btw-aangiften een aantal problemen kent. Momenteel 
is er inzake de btw-ketting weinig stimulans om de regels 
te volgen. Bovendien is de huidige procedure niet vol-
ledig geautomatiseerd en mede daardoor weinig flexibel 
en daarenboven ook niet volledig gereglementeerd en 
soms onduidelijk.

Om die reden gaat zijn fractie akkoord dat de btw-
ketting moet worden hervormd door een inkorting en 
vervanging van de laatste schakels waardoor een 
meer efficiënte en versnelde inning en invordering kan 
plaatsvinden.

Maar dit wetsontwerp past in het kader van de ver-
mindering van de derving aan btw-inkomsten waarmee 
België wordt geconfronteerd en dus ook in de strijd 
tegen de fiscale en sociale fraude. De spreker heeft de 
vice-eersteminister daarover al meermaals schriftelijk 
ondervraagd.

Het werd reeds aangehaald door een collega maar de 
btw-kloof, die in het algemeen wordt aangeduid met de 
term “VAT Gap”, bedraagt voor België bijna 5 miljard euro. 
Dit komt neer op niet minder dan maar liefst 14 % van 

à l’examen ont certainement une grande valeur à cet 
égard. Son groupe soutiendra donc certainement le 
projet de loi à l’examen.

L’intervenant pose la question suivante à ce sujet: 
dispose-t-on d’une estimation ou d’un objectif en ce qui 
concerne la réduction de l’écart de TVA visée grâce à 
ces mesures? Le vice-premier ministre a-t-il des indi-
cateurs clés de performance (ICP) particuliers ou des 
objectifs quantifiés?

En outre, l’intervenant est convaincu que la facturation 
électronique entre les entreprises pourra constituer une 
étape importante dans la réduction de l’écart de TVA. 
D’autres pays appliquent déjà ce type de facturation, et 
l’écart y a effectivement été réduit. La France, l’Italie et 
la Pologne ont ainsi pu augmenter considérablement 
leurs recettes.

Dans sa note de politique générale, le vice-premier 
ministre parle d’initiatives dans ce domaine. L’intervenant 
demande ensuite au vice-premier ministre de préciser ses 
projets dans ce domaine pour le courant de cette année. 
À quoi l’intervenant peut-il s’attendre, et dans quel délai?

M. Hugues Bayet (PS) n’a pas d’autres questions 
et souligne que son groupe soutient le projet de loi à 
l’examen.

M. Wouter Vermeersch (VB) souligne que la procédure 
actuelle de suivi du dépôt des déclarations à la TVA pose 
certains problèmes. Actuellement, en ce qui concerne 
la chaîne TVA, il y a peu d’incitation à suivre les règles. 
En outre, la procédure actuelle n’est pas entièrement 
automatisée et c’est notamment pourquoi elle n’est 
pas très flexible. De plus, elle n’est pas entièrement 
réglementée et elle est parfois peu claire.

C’est pourquoi son groupe est d’accord que la chaîne 
TVA doit être réformée en raccourcissant et en remplaçant 
ses derniers maillons, ce qui permettra une perception 
et un recouvrement plus efficaces et plus rapides.

Mais le projet de loi à l’examen s’inscrit dans le cadre 
de la réduction de l’écart dans les recettes TVA qu’enre-
gistre la Belgique et, donc, dans le cadre de la lutte 
contre la fraude fiscale et sociale. L’intervenant a déjà 
interrogé le vice-premier ministre par écrit à ce sujet à 
plusieurs reprises.

Comme l’a déjà souligné un collègue, l’écart de TVA, 
communément appelé “VAT Gap”, s’élève à près de 5 mil-
liards d’euros en Belgique. Cela représente pas moins 
de 14 % des recettes TVA qui auraient théoriquement dû 
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de btw-inkomsten die in theorie geïnd hadden moeten 
worden. Dat is een bijzonder groot percentage en veel 
hoger dan in de ons omringende landen.

De btw-kloof betreft het verschil tussen de geraamde 
ontvangsten en de daadwerkelijk geïnde ontvangsten. 
Dit verschil kan worden verklaard door btw-fraude of 
-ontduiking, optimaliseringsmechanismen, faillissementen 
en andere insolventieprocedures of door de organisatie 
van onvermogen.

Bij de opmaak van de initiële begrotingen ging de 
regering ervan uit dat de strijd tegen fiscale en sociale 
fraude 200 miljoen euro zou opleveren in 2021, 400 mil-
joen euro in 2022, 700 miljoen euro in 2023 en 1 mil-
jard euro in 2024.

In het regeerakkoord staat opgenomen dat er maat-
regelen zullen worden genomen om de btw-kloof te 
verkleinen tot het niveau van onze buurlanden. Op dat 
vlak zijn binnen de FOD Financiën een aantal projecten in 
voorbereiding, aangevat of zelfs gerealiseerd. De spreker 
heeft dat opgevraagd per schriftelijke vraag, maar de 
vice-eersteminister antwoordde toen dat het rendement 
van deze projecten nog nader moet worden becijferd.

De projecten betreffen verschillende aspecten van de 
btw-kloof met name e-invoicing en e-reporting, opleiding 
btw-agenten, focus op btw-kredieten, uitwisseling van 
btw-inlichtingen, versterking van interdepartementale 
samenwerking, onderwaardering goederen evalueren 
en het organiseren van het VAT-gap colloquium.

In het kader van het plan om de btw-kloof te vermin-
deren tussen wat de regering zou moeten ontvangen en 
wat zij werkelijk ontvangt, zijn reeds verschillende maat-
regelen beslist en andere in voorbereiding in meerdere 
werkgroepen. De spreker had graag een gedetailleerd 
overzicht van de reeds genomen maatregelen en de 
maatregelen in voorbereiding ontvangen en dit alles 
graag met een gedetailleerde raming van het rendement 
van deze maatregelen.

De spreker heeft ook de inleidende uiteenzetting van 
de vice-eersteminister goed beluisterd. In zijn toelichting 
zat een opmerkelijke zin. De vice-eersteminister zei op 
een bepaald moment “als er geen informaticaproblemen 
kunnen opduiken”. Welke informaticaproblemen verwacht 
de vice-eersteminister? Wat is de impact hiervan op de 
strijd tegen de fiscale fraude en het dichtrijden van de 
btw-kloof?

De heer Benoît Piedboeuf (MR) stipt aan dat zijn 
fractie dit wetsontwerp zal goedkeuren.

être perçues. Il s’agit d’un pourcentage particulièrement 
élevé, beaucoup plus élevé que dans les pays voisins.

L’écart de TVA correspond à la différence entre les 
recettes estimées et les recettes effectivement per-
çues. Cette différence peut s’expliquer par la fraude ou 
l’évasion à la TVA, les mécanismes d’optimisation, les 
faillites et d’autres procédures d’insolvabilité ou encore 
par l’organisation d’insolvabilité.

Lors de l’élaboration des budgets initiaux, le gouver-
nement est parti du principe que la lutte contre la fraude 
fiscale et sociale rapporterait 200 millions d’euros en 2021, 
400 millions d’euros en 2022, 700 millions d’euros 
en 2023 et 1 milliard d’euros en 2024.

L’accord de gouvernement prévoit que des mesures 
seront prises pour ramener l’écart de TVA au niveau de 
nos voisins. À cet égard, plusieurs projets sont en cours 
de préparation, ont été entamés ou ont même déjà été 
réalisés au sein du SPF Finances. L’intervenant a déjà 
posé une question à ce sujet par écrit, mais le vice-
premier ministre a alors répondu que le rendement de 
ces projets devait encore être quantifié.

Les projets ont trait à différents aspects de l’écart 
de TVA, à savoir l’e-invoicing et l’e-reporting, la forma-
tion des agents de TVA, les crédits de TVA, l’échange 
d’informations relatives à la TVA, le renforcement de la 
coopération interdépartementale, la sous-évaluation des 
biens et l’organisation du colloque sur l’écart de TVA.

Dans le cadre du plan visant à réduire l’écart de TVA 
entre ce que l’État devrait percevoir et ce qu’il perçoit 
effectivement, plusieurs mesures ont déjà été prises, 
tandis que d’autres sont en cours d’élaboration au sein 
de plusieurs groupes de travail. L’intervenant aime-
rait avoir un aperçu détaillé des mesures qui ont déjà 
été prises et de celles qui sont en préparation, le tout 
accompagné d’une estimation détaillée du rendement 
de ces mesures.

L’intervenant indique par ailleurs avoir écouté atten-
tivement l’exposé introductif du vice-premier ministre, 
dans lequel il a relevé une phrase étonnante. En effet, 
à un moment donné, le vice-premier ministre a déclaré: 
“… si l’on n’est pas confronté à d’éventuels problèmes 
d’informatique” (traduction). Quels problèmes infor-
matiques le vice-premier ministre prévoit-il? De quelle 
manière ces problèmes pourraient-ils affecter la lutte 
contre la fraude fiscale et la réduction de l’écart de TVA?

M. Benoît Piedboeuf (MR) indique que son groupe 
approuvera le projet de loi à l’examen.
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Daarnaast heeft de spreker vragen bij de termijn 
ten belope van 10 dagen waarbinnen de btw-plichtige 
moet antwoorden in het kader van bijkomende vragen 
tot informatie vanuit de fiscale administratie. Deze korte 
termijn is bijvoorbeeld niet van toepassing in het kader 
van de personenbelasting. Is deze korte termijn niet te 
streng en te strikt voor desbetreffende belastingplichtige?

Tot slot wil de spreker graag vernemen wanneer de 
belastingplichtige de terugbetaling van zijn belasting-
krediet zal krijgen wanneer deze niet orde is met zijn 
verplichtingen in de laatste zes maanden.

De heer Servais Verherstraeten (cd&v) stipt aan dat zijn 
fractie het voorliggende wetsontwerp zal steunen omdat 
dit wetsontwerp het verkleinen van de btw-kloof beoog. 
Deze btw-kloof is een structureel probleem waarop dit 
wetsontwerp een adequaat antwoord formuleert.

Daarnaast voorziet het wetsontwerp in een efficiënte 
werking en een betere inning van de btw. Dit is een 
goede zaak gelet op de budgettaire situatie van België.

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) licht allereerst 
toe dat streven naar doeltreffendere en eenvoudigere 
fiscale procedures steeds lovenswaardig is. Zijn fractie 
steunt het wetsontwerp dan ook, maar de spreker heeft 
enkele vragen.

Automatisering en heroriëntering van het personeel

Volgens de huidige regeling worden de taken qua 
beheer van de btw-vorderingen en ‑schulden gedeeld 
tussen de Algemene administratie van de inning en 
de invordering (AAII) en de Algemene administratie 
van de fiscaliteit (AAFisc), twee administraties van de 
FOD Financiën.

Dit wetsontwerp beoogt alle taken toe te wijzen aan 
de AAII en gaat gepaard met een digitalisering die het 
mogelijk zou maken het aantal personeelsleden die belast 
zijn met het beheer van de inkomende btw-aangiften te 
verminderen.

De spreker citeert wat de vice-eersteminister in de 
algemene toelichting heeft aangegeven: “Het wordt steeds 
noodzakelijker de ambtenaren van de FOD Financiën 
te heroriënteren naar functies en taken die niet kunnen 
worden gedigitaliseerd en geautomatiseerd, zoals con-
trole- en onderzoeksopdrachten.” (DOC 55 3128/001, 
blz. 7).

Dat zou goed nieuws zijn, want volgens de cijfers van 
de vice-eersteminister in antwoord op een schriftelijke 
vraag van de spreker heeft tussen 2017 en 2021 een 

L’intervenant s’interroge par ailleurs à propos du 
délai de 10 jours dont dispose l’assujetti à la TVA pour 
répondre à des demandes d’informations complémen-
taires émanant de l’administration fiscale. Ce court délai 
n’est par exemple pas d’application dans le cadre de 
l’impôt des personnes physiques. Ce bref délai n’est-il 
pas trop strict pour l’assujetti?

L’intervenant aimerait enfin savoir quand l’assujetti 
recevra le remboursement de son crédit TVA s’il n’a 
pas rempli ses obligations en matière de TVA au cours 
des six mois précédents.

M. Servais Verherstraeten (cd&v) souligne que son 
groupe soutiendra le projet de loi à l’examen, dès lors 
que celui-ci vise à réduire l’écart de TVA. Cet écart de 
TVA est un problème structurel auquel ce projet de loi 
apporte une réponse adéquate.

Le projet contient par ailleurs des dispositions destinées 
à garantir un fonctionnement efficace et une meilleure 
perception de la TVA. C’est une bonne chose, compte 
tenu de la situation budgétaire de la Belgique.

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) explique tout d’abord 
qu’il est toujours louable de viser à améliorer l’efficacité 
et à simplifier les procédures de la fiscalité. Son groupe 
soutient donc le projet, mais l’intervenant a quelques 
questions.

Automatisation et réaffectation du personnel

Sous le régime actuel, les tâches de gestion des 
créances et des dettes liées à la TVA sont partagées 
entre l’Administration générale de la Perception et 
Recouvrement du Service public fédéral Finances (AGPR) 
et l’Administration générale de la Fiscalité du Service 
public fédérale Finance (AGFisc).

Ce projet attribue la totalité de ces tâches à l’Admi-
nistration du recouvrement et s’accompagne d’une 
numérisation qui permettrait de réduire les effectifs en 
charge de gérer les déclarations TVA entrantes.

L’intervenant cite le vice-premier ministre au travers 
d’un extrait de l’exposé général: “Il devient de plus en 
plus nécessaire de réaffecter les fonctionnaires du 
SPF Finances à des fonctions et des tâches qui ne 
peuvent être digitalisées et automatisées, notamment les 
tâches d’audit et d’investigations.” (DOC 55 3128/001, 
p. 7).

Ce serait une bonne nouvelle, car, selon les chiffres 
que le vice-premier ministre a fournis en répondant à 
sa question écrite, entre 2017 et 2021, il y a eu une 
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zorgwekkende daling van het aantal personeelsleden 
plaatsgevonden. Het aantal ambtenaren belast met 
controles is gedaald met 17,5 % (382 ambtenaren) bin-
nen de pijler kmo’s, terwijl hun aantal binnen de pijler 
grote ondernemingen met 14,5 % (27 ambtenaren) is 
afgenomen. Heeft men enig idee hoeveel ambtenaren 
dankzij dit wetsontwerp zouden kunnen worden ingezet 
voor controle- en onderzoeksopdrachten?

Btw-kloof en nalevingspercentage (compliance) 
inzake de periodieke aangiften

Dit wetsontwerp strekt er onder meer toe de btw-
kloof (dat wil zeggen het verschil tussen de geraamde 
btw‑ontvangsten en de daadwerkelijk geïnde btw-ont-
vangsten) te verminderen. België behaalt één van de 
slechtste resultaten. In zes EU-lidstaten is de btw-
kloof groter geworden, namelijk in België, alsook in 
Roemenië, Kroatië, Cyprus, Ierland en Oostenrijk. 
Daarmee staat België op de 22e plaats. De kloof be-
draagt nagenoeg 4,5 miljard euro.

In het rapport van het Directoraat-generaal Belastingen 
en Douane-unie (TAXUD) van 2020 over de cijfers 
van 2018 werd de Belgische btw-kloof geraamd op 10,4 % 
of 3,6 miljard euro. België was toen nog 18e van de 
Europese klas. Welk rendement beoogt de vice‑eer-
steminister te behalen dankzij de in dit wetsontwerp 
in uitzicht gestelde veranderingen? Werden de extra 
ontvangsten geraamd?

In het verlengde daarvan benadrukt de vice-eerstemi-
nister dat er volgens de statistieken van de FOD Financiën 
meer dan 6000 btw-plichtigen zijn die hun verplichtingen 
inzake de periodieke aangiften niet nakomen. Heeft 
de vice-eersteminister geraamd wat de weerslag zou 
zijn van dit wetsontwerp op dat cijfer van 6000 btw-
plichtigen die hun btw-aangifteplicht niet nakomen? 
Is de FOD Financiën voldoende toegankelijk zodat de 
btw-plichtigen hun verplichtingen kunnen nakomen?

De heer Christian Leysen (Open Vld) wijst eveneens 
op twee belangrijke doelstellingen die dit wetsontwerp 
beoogt, met name het realiseren van een meer efficiënte 
inning van de btw en het verkleinen van de btw-kloof. 
Daarnaast stipt de spreker aan dat zijn fractie dit wets-
ontwerp zal steunen.

De heer Joris Vandenbroucke (Vooruit) merkt op 
dat de sterk doorgedreven modernisering en automa-
tisering van de btw-procedure als een kleine revolutie 
kan beschouwd worden. De vice-eersteminister rond 
aan de hand van het voorliggende wetsontwerp een 
belangrijk dossier af dat positief uitpakt voor de eerlijke 
belastingbetaler die kan rekenen op een betere service 

diminution du nombre d’effectifs préoccupante. Le 
nombre d’agents dédiés à des activités de contrôle a 
diminué de 17,5 % (382 agents) au sein du pilier PME, 
tandis de celui au sein du pilier “grandes entreprises” a 
diminué de 14,5 % (27 agents). Est-ce qu’on a une idée 
de combien d’agents on pourrait réaffecter à des tâches 
de contrôle et d’investigation grâce à ce projet de loi?

Écart de TVA et taux de “compliance” des 
déclarations périodiques

Un des objectifs déclarés de ce projet de loi est la 
réduction de “l”écart de TVA” (c’est-à-dire la différence 
entre les recettes estimées et les recettes effectivement 
perçues en termes de TVA). La Belgique fait partie des 
plus mauvais élèves de la classe. Six États membres de 
l’Union européenne ont vu l’écart s’aggraver. La Belgique 
en fait partie, avec la Roumanie, la Croatie, Chypre, l’Ir-
lande et l’Autriche. Elle se classe à la 22e place, en queue 
de peloton. L’écart y est de près de 4,5 milliards d’euros.

Dans le rapport Taxud de 2020 portant sur les chiffres 
de 2018, l’écart de TVA belge était évalué à 10,4 %, 
soit 3,6 milliards d’euros. La Belgique était 18e de la 
classe européenne. Avec les changements envisagés 
dans ce projet de loi, quel rendement le vice-premier 
ministre vise-t-il? Est-ce qu’il y a une estimation des 
recettes supplémentaires?

Dans la même logique, le vice-premier ministre sou-
ligne que, selon les statistiques du SPF Finances, il y a 
plus de 6000 assujettis à la TVA qui ne respectent pas 
leurs obligations en matière de dépôt des déclarations 
périodiques. Le vice-premier ministre a-t-il estimé l’impact 
de ce projet de loi sur ce chiffre de 6000 assujettis qui 
ne se conforment pas aux obligations de dépôt des 
déclarations de TVA? L’accès au SPF Finances est-il 
suffisant pour garantir le respect des obligations par 
les assujettis?

M. Christian Leysen (Open Vld) souligne pour sa part 
deux objectifs importants du projet de loi à l’examen: 
renforcer l’efficacité de la perception de la TVA et réduire 
l’écart de TVA. Il précise que son groupe soutiendra 
ce projet.

M. Joris Vandenbroucke (Vooruit) souligne que la 
modernisation et l’automatisation avancées de la pro-
cédure en matière de de TVA peuvent être considérées 
comme une petite révolution. Le projet de loi à l’examen 
du vice-premier ministre permet de clore un dossier 
important et bénéfique pour le contribuable honnête, 
qui pourra compter sur un meilleur service, davantage 
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met meer flexibiliteit, transparantie en een snellere 
behandeling en een snellere teruggaaf van de btw en 
die tevens positief uitdraait voor de fiscus die eventuele 
valsspelers sneller kan traceren en aanpakken middels 
die geautomatiseerde procedure.

De spreker hoopt tevens dat dit wetsontwerp zal re-
sulteren in een meer efficiënte inning van de btw alsook 
met de harmonisering tussen de btw-procedure en de 
procedure inzake inkomstenbelastingen zodat de btw-
kloof kan verkleind worden. Kan de vice-eersteminister 
hieromtrent meer toelichting verschaffen? Kortom, een 
wet die eigenlijk diegenen die hun deel doen beloont en 
diegenen die dat niet doen steviger aanpakt, daar kan 
zijn fractie alleen meer voorstander van zijn.

B. Antwoorden van de minister

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie van 
de fraudebestrijding en de Nationale loterij, antwoordt 
op de vragen van de leden.

Antwoorden op de vragen van de heer De Roover

De vice-eersteminister antwoordt dat er, zoals in de 
memorie van toelichting wordt vermeld, rekening moet 
gehouden worden met de huidige financieringsstromen 
die zijn ingesteld door het Federaal Agentschap van de 
Schuld en daarom is het onmogelijk om ook de indie-
ningstermijn voor de maandaangifte te verlaten naar 
de vijfentwintigste dag volgend op het tijdvak waarop 
de maandaangifte betrekking heeft.

De huidige indieningstermijn voor de maandaangifte 
kan niet worden gewijzigd om technische redenen in 
verband met de financiering van de Belgische staat. 
Om die reden wordt het behoud ervan gecompenseerd 
door een veralgemeende maandelijkse btw-teruggaaf.

Om vergelijkbare redenen kan de huidige indienings-
termijn voor de kwartaalaangifte niet worden gewijzigd 
naar het einde van de maand.

Vervolgens stipt de vice-eersteminister aan dat het 
hoogste btw-bedrag betrekking heeft op het btw-saldo 
van de aangifte.

De principiële indexering van het bedrag van de in 
de vervangende aangifte opgenomen verschuldigde 
belasting die werd vooropgesteld in het voorontwerp van 
wet, zoals voorgelegd aan de afdeling Wetgeving van 
de Raad van State, wordt overeenkomstig het advies 

de flexibilité et de transparence, et une accélération de 
la procédure et du remboursement de la TVA. Ce projet 
est également positif pour l’administration fiscale, qui 
pourra identifier plus rapidement les fraudeurs éventuels 
grâce à cette procédure automatisée.

L’intervenant espère en outre que le projet de loi à 
l’examen aboutira à une perception plus efficace de 
la TVA ainsi qu’à une harmonisation entre les pro-
cédures en matière de TVA et d’impôt sur le revenu 
permettant de réduire l’écart de TVA. Le vice-premier 
ministre peut-il fournir davantage de précisions à ce 
sujet? M. Vandenbroucke indique, pour résumer, que 
son groupe ne peut être que favorable à une loi qui, 
en somme, récompense ceux qui s’acquittent de leurs 
obligations et sanctionne plus sévèrement ceux qui ne 
le font pas.

B. Réponses du ministre

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de la 
lutte contre la fraude et de la Loterie Nationale, répond 
aux questions des membres.

Réponses aux questions de M. De Roover

Le vice-premier ministre répond que, comme l’indique 
l’exposé des motifs, il faut tenir compte des flux de 
financement actuels établis par l’Agence fédérale de la 
dette et qu’il est par conséquent impossible d’allonger 
également le délai de dépôt de la déclaration mensuelle 
au vingt-cinquième jour qui suit la période à laquelle la 
déclaration mensuelle se rapporte.

Le délai actuellement imposé pour le dépôt de la 
déclaration mensuelle ne peut pas être modifié pour 
des raisons techniques relatives au financement de 
l’État belge. Le maintien de ce délai est donc compensé 
par une généralisation de la restitution mensuelle du 
crédit TVA.

C’est pour des raisons comparables que l’actuel délai 
de dépôt de la déclaration trimestrielle ne peut pas être 
reporté à la fin du mois.

Le vice-premier ministre souligne ensuite que le 
montant de la TVA le plus élevé porte sur le solde TVA 
de la déclaration.

Le principe d’une indexation du montant de taxe dû 
repris dans la déclaration de substitution, tel qu’envisagé 
dans l’avant-projet de loi et soumis à la section de légis-
lation du Conseil d’État, est abandonné conformément 
à l’avis de ce dernier, dès lors qu’un tel cumul apparaît 
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van de Raad van State niet behouden, aangezien een 
dergelijke cumulatie volgens de Raad van State mogelijks 
in strijd is met het non bis in idem-beginsel.

Met betrekking tot de vragen over het bezwaarschrift 
en de papieren btw-aangifte, merkt de vice-eersteminister 
op dat voor deze belastingplichtigen bij koninklijk besluit 
toleranties zullen worden toegestaan zoals het geval is 
voor de elektronische aangiften. Slechts een zeer klein 
deel van de belastingplichtigen dient zijn periodieke 
aangifte momenteel niet elektronisch in via INTERVAT.

Betreffende de ontvankelijkheidsvoorwaarde stipt 
de vice-eersteminister aan dat, vermits alle elementen 
van de oorspronkelijke aangifte moeten worden verant-
woord, ook de informatie met betrekking tot eventuele 
inkomende handelingen moet worden aangeleverd. Het 
is niet noodzakelijk dat de volledige elektronische boek-
houding wordt meegestuurd, maar wel dat alle relevante 
elementen worden meegestuurd die noodzakelijk zijn om 
de onderscheiden bedragen van de aangifte te staven.

Aangaande de bezwaarprocedure betreffende de 
vervangende aangifte, geeft de vice-eersteminister 
aan dat er door dit wetsontwerp niets gewijzigd wordt 
aan de gerechtelijke procedure. Er bestaat inzake btw 
geen verplicht administratief bezwaarschrift. De btw-
belastingplichtige kan zich nog steeds rechtstreeks tot 
de rechter wenden, zonder een bezwaarschrift bij de 
administratie in te dienen, onder voorbehoud van de 
ontvankelijkheidsvoorwaarden.

Wat de ruime machtiging aan de Koning betreft, 
merkt de vice-eersteminister op dat de delegaties aan 
de Koning hoofdzakelijk praktische aspecten van deze 
procedure of elementen betreffen die reeds bij koninklijk 
besluit op het gebied van de btw zijn geregeld. De Raad 
van State heeft geen bijzondere opmerkingen gemaakt 
over deze delegaties.

Inzake de definitieve vervangende aangifte, stipt 
de vice-eersteminister aan dat de regularisatie, na de 
afsluiting van de procedure van vervangende aangifte, 
inderdaad in beide richtingen kan plaatsvinden, naar 
boven of naar beneden, in het kader van een controle 
achteraf.

Met betrekking tot de berekening van boetes en na-
latigheidsinteresten, antwoordt de vice-eersteminister 
dat het wetsontwerp geen verandering in dit opzicht 
bevat. Nalatigheidsinteresten zijn verschuldigd vanaf 
het verstrijken van de betalingstermijn. Aangezien de 
belastingplichtige op het tijdstip van de kennisgeving van 
de vervangende aangifte reeds verscheidene maanden 
achterstallig is, zullen de nalatigheidsinteresten met 

au Conseil d’État comme étant potentiellement contraire 
au principe non bis in idem.

En réponse aux questions relatives à la réclamation 
et aux déclarations de TVA sur papier, le vice-pre-
mier ministre fait observer que des tolérances seront 
accordées, par arrêté royal, aux assujettis concernés, 
comme c’est le cas pour les déclarations électroniques. 
À l’heure actuelle, seul un très petit nombre d’assujettis 
ne transmet pas ses déclarations périodiques par voie 
électronique via INTERVAT.

En ce qui concerne la condition de recevabilité, le 
vice-premier ministre souligne que dès lors que tous les 
éléments de la déclaration originale doivent être justifiés, 
les informations relatives aux éventuelles opérations 
entrantes doivent également être communiquées. S’il 
n’est pas nécessaire d’envoyer la comptabilité électro-
nique complète, il faut en revanche que tous les éléments 
pertinents nécessaires pour justifier les différents mon-
tants mentionnés dans la déclaration soient envoyés.

En ce qui concerne la procédure de réclamation 
relative à la déclaration de substitution, le vice-premier 
ministre indique que la procédure judiciaire n’est aucu-
nement modifiée par le projet de loi à l’examen. Aucune 
réclamation administrative obligatoire n’est prévue 
en matière de TVA. L’assujetti à la TVA peut toujours 
s’adresser directement au juge, sans devoir introduire 
une réclamation auprès de l’administration, sous réserve 
des conditions de recevabilité.

S’agissant de la large habilitation au Roi, le vice-
premier ministre fait observer que les délégations au 
Roi concernent principalement des aspects pratiques 
de cette procédure ou des éléments déjà réglés par 
arrêté royal en matière de TVA. Le Conseil d’État n’a 
formulé aucune observation particulière à propos de 
ces délégations.

En ce qui concerne la déclaration de substitution 
définitive, le vice-premier ministre souligne que la régu-
larisation peut effectivement aller dans les deux sens, à 
l’issue de la procédure de déclaration de substitution, 
à la hausse comme à la baisse, dans le cadre d’un 
contrôle a posteriori.

S’agissant du calcul des amendes et des intérêts 
de retard, le vice-premier ministre répond que le projet 
de loi n’apporte aucune modification à cet égard. Les 
intérêts de retard sont dus à l’expiration du délai de 
paiement. Étant donné qu’au moment de la notification 
de la déclaration de substitution, l’assujetti est déjà en 
retard de plusieurs mois, les intérêts de retard seront 
dus avec effet rétroactif, de même qu’aujourd’hui, les 
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terugwerkende kracht verschuldigd zijn, op dezelfde 
wijze als thans op de rekening courant nalatigheidsin-
teresten worden aangerekend wanneer de btw te laat 
wordt betaald.

Het voorliggende wetsontwerp laat ook de logica in-
zake administratieve sancties ongemoeid, en de boete 
wegens niet-indiening en de boete wegens niet-betaling 
zullen verschuldigd zijn onder vergelijkbare voorwaarden 
als die welke thans gelden.

Inzake de Provisierekening btw en het bedrag van 
50 euro, stipt de vice-eersteminister aan dat de belas-
tingplichtige de teruggaaf uitdrukkelijk via de aangifte 
kan vragen, in welk geval de drempel om redenen van 
administratieve kosten wordt verlaagd tot 50 euro. Wordt 
de drempel niet bereikt, dan wordt het tegoed op de 
Provisierekening btw van de belastingplichtige inge-
schreven en kan hij het tegoed zelf terugvragen via My 
Minfin met een drempel van 2,50 euro, wat dezelfde 
drempel is als voor de invordering van een btw-schuld.

Vervolgens merkt de vice-eersteminister op dat het 
bedrag ingeschreven op de provisierekening geen in-
teresten oplevert. Dat is vandaag ook niet het geval bij 
de rekening courant btw.

Met betrekking tot de termen “enige tijd later”, ant-
woordt de vice-eersteminister dat de concrete regels 
momenteel door de bevoegde technische diensten uit-
gewerkt worden. De concrete nadere regels en termijnen 
zullen nog worden bepaald en in een uitvoeringsbesluit 
van het Btw-Wetboek worden opgenomen. Er zal in elk 
geval voor worden gezorgd dat de terugbetaling van 
het overschot niet sneller kan gebeuren dan wanneer 
de betrokken belastingplichtige via de periodieke btw-
aangifte om teruggaaf had verzocht.

Antwoorden op de vragen van de heer Vanbesien

Betreffende de vragen en opmerkingen over de btw-
kloof, antwoordt de vice-eersteminister dat een concrete 
inschatting in hoeverre dit wetsontwerp de btw-kloof ver-
kleint, jammer genoeg onmogelijk is. Vermeldenswaard 
is dat het IMF bedenkingen bij de huidige btw-ketting 
heeft geformuleerd naar aanleiding van het werkbezoek 
omtrent de inschatting van de btw-kloof.

De nieuwe btw-ketting biedt kansen om aan de IMF-
kritiek tegemoet te komen en om tot een betere inschatting 
van de btw-kloof en dan vooral van de zogenaamde “col-
lection gap” te komen. Wanneer in de nieuwe btw-ketting 
het door de btw-aangifte ontstane krediet als uitgangspunt 
wordt genomen en de verschillende acties van zowel 
de belastingplichtigen als van de verschillende fiscale 

intérêts de ce retard sont imputés sur le compte courant 
lorsque la TVA est payée en retard.

Le projet de loi à l’examen ne modifie pas non plus la 
logique des sanctions administratives, et les amendes 
pour non-dépôt ou non-paiement seront dues dans 
des conditions comparables à celles qui s’appliquent 
aujourd’hui.

En ce qui concerne le compte- provisions TVA et le 
montant de 50 euros, le vice-premier ministre souligne 
que l’assujetti peut demander explicitement la restitution 
sur la déclaration, auquel cas le seuil est réduit à 50 euros 
pour des raisons de coûts administratifs. Si le seuil n’est 
pas atteint, le crédit est porté sur le compte- provisions 
TVA de l’assujetti et il pourra réclamer lui-même le crédit 
via My Minfin moyennant un seuil de 2,50 euros, celui-ci 
étant identique au seuil qui s’applique au recouvrement 
d’une dette TVA.

Le vice-premier ministre fait ensuite observer que le 
montant inscrit sur le compte-provisions ne produit pas 
d’intérêts. Il va de même aujourd’hui pour le compte 
courant TVA.

En ce qui concerne les mots “quelque temps plus 
tard”, le vice-premier ministre répond que les règles 
concrètes sont actuellement élaborées par les services 
techniques. Les modalités concrètes et les délais doivent 
encore être définis et fixés dans un arrêté d’exécution 
du Code TVA. En tout état de cause, il sera veillé à ce 
que le remboursement de l’excédent ne puisse intervenir 
plus rapidement que si l’assujetti concerné avait adressé 
une demande de restitution par le biais de la déclaration 
périodique à la TVA.

Réponses aux questions de M. Vanbesien

En réponse aux questions et aux observations sur 
l’écart de TVA, le vice-premier ministre indique qu’il est 
malheureusement impossible d’évaluer concrètement 
dans quelle mesure le projet de loi à l’examen permettra 
de réduire cet écart. Il est intéressant de noter que le 
FMI a formulé, en marge d’une visite de travail relative 
à l’estimation de l’écart de TVA, des critiques sur la 
chaîne TVA actuelle.

La nouvelle chaîne TVA permettra de donner suite aux 
critiques du FMI en optimisant l’estimation de l’écart de 
TVA et, surtout, de l’écart de collecte (collection gap). 
Dans la nouvelle chaîne de TVA, les crédits découlant 
des déclarations à la TVA serviront de base de départ 
et les diverses actions des assujettis et des différentes 
administrations fiscales pourront être couplées auxdits 
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administraties telkens aan dit krediet kunnen worden 
gekoppeld, dan zal dit een grote stap vooruit zijn om de 
btw-kloof nauwkeuriger en juister te kunnen inschatten.

Inzake de plannen met betrekking tot elektronische 
facturering tussen ondernemingen, stipt de vice-eer-
steminister aan dat een ontwerp ter invoering van een 
veralgemeende verplichting tot het uitreiken van elektro-
nische facturen tussen belastingplichtigen momenteel in 
voorbereiding is. Uit overleg met de Europese Commissie 
blijkt dat die verplichting moet worden gekoppeld aan de 
invoering van een elektronische rapportering van een 
aantal relevante factuurgegevens, naar het voorbeeld 
van het digitaal rapporteringssysteem dat is opgenomen 
in het recente voorstel van de Europese Commissie 
inzake de btw in het digitale tijdperk. Dit project inzake 
elektronische facturering, zal een belangrijke bijdrage 
kunnen leveren in de strijd tegen de btw-kloof, meer 
bepaald de zogenaamde “collection gap”.

Antwoorden op de vragen van de heer Vermeersch

Betreffende de vragen en opmerkingen aangaande 
de opbrengsten die resulteren uit de reeds genomen 
maatregelen in de strijd tegen de btw-kloof, stipt de 
vice-eersteminister aan dat dit moeilijk te becijferen 
is, maar de compliance van de belastingplichtigen zal 
zonder enige twijfel positief worden beïnvloed terwijl ook 
het aantal fouten ingevolge menselijke interventie bij de 
manipulatie van gegevens aanzienlijk zal teruglopen 
door de automatisering van de procedure.

Inzake de vraag tot meer toelichting bij toekomstige 
maatregelen in de strijd tegen de btw-kloof, vestigt de 
vice-eersteminister graag de aandacht op een aantal 
belangrijke maatregelen die op relatief korte termijn 
zullen worden gerealiseerd, met name het voorliggende 
ontwerp inzake de btw-ketting, de omzetting van de 
Europese richtlijn inzake betalingsdienstaanbieders, 
waarbij met name de betalingen zullen worden opge-
volgd aan buitenlandse operatoren inzake e-commerce 
volgens het principe “follow the money”. De gegevens 
die in elke lidstaat worden ontvangen, zullen worden 
samengevoegd in een Europese databank die door 
gespecialiseerde anti-fraude ambtenaren zal kunnen 
worden geconsulteerd met het oog op de controle van 
de correcte toepassing van de btw op e-commerce 
verrichtingen. Tot slot is er ook de invoering van de 
verplichting om gestructureerde elektronische facturen 
uit te reiken tussen belastingplichtigen waarop een 
elektronische rapporteringssysteem wordt geënt waarbij 
bepaalde relevante factuurgegevens in “near real time” 
digitaal naar de administratie zullen worden toegestuurd. 
Zoals bepaalde commissieleden ook al hebben aange-
geven, heeft de invoering van gelijkaardige systemen in 
andere landen al aangetoond dat dergelijke systemen 

crédits. Cette avancée majeure se traduira par une 
estimation plus précise et plus juste de l’écart de TVA.

En ce qui concerne les plans relatifs à la facturation 
électronique entre entreprises le vice-premier ministre 
indique qu’un projet de loi instaurant une obligation 
générale d’émettre des factures électroniques entre 
assujettis est en cours de préparation. Il ressort de 
la concertation avec la Commission européenne que 
cette obligation devra s’accompagner de l’instauration 
d’un système de rapportage électronique de plusieurs 
données de facturation pertinentes, à l’instar du sys-
tème de déclaration numérique prévu dans la récente 
proposition de la Commission européenne relative à 
la TVA à l’ère du numérique. Ce projet de facturation 
électronique permettra de contribuer grandement à 
la lutte contre l’écart de TVA, et plus particulièrement 
contre l’écart de collecte.

Réponses aux questions de M. Vermeersch

En réponse aux questions et aux observations relatives 
aux recettes générées par les mesures déjà prises dans 
le cadre de la lutte contre l’écart de TVA, le vice-premier 
ministre indique que leur montant est difficile à chiffrer, 
mais que les mesures à l’examen auront sans aucun 
doute un effet positif sur le respect des règles par les 
assujettis et que l’automatisation de la procédure per-
mettra de réduire considérablement le nombre d’erreurs 
humaines commises dans le traitement des données.

S’agissant de la demande de précisions sur les pro-
chaines mesures de lutte contre l’écart de TVA, le 
vice-premier ministre souhaiterait attirer l’attention sur 
une série de mesures importantes qui seront prises 
dans un délai relativement court, à savoir le projet de 
loi à l’examen relatif à la chaîne TVA et la transposition 
de la directive européenne relative aux prestataires 
de services de paiement, qui permettra notamment 
de suivre les paiements effectués à des opérateurs 
étrangers en matière de commerce électronique, selon 
le principe consistant à “suivre la piste de l’argent” (fol-
low the money). Les données recueillies dans chaque 
État membre seront centralisées dans une base de 
données européenne qui pourra être consultée par des 
fonctionnaires spécialisés dans la lutte contre la fraude 
en vue de contrôler l’application correcte de la TVA sur 
les opérations de commerce électronique. Finalement, 
il y a aussi l’obligation d’émettre des factures électro-
niques structurées entre assujettis, obligation assortie 
d’un système de déclaration électronique permettant 
l’envoi numérique de certaines données de facturation 
à l’administration en temps quasi réel. Comme l’ont déjà 
indiqué certains membres de la commission, l’instaura-
tion de systèmes semblables dans d’autres pays a déjà 
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een substantiële impact hebben op de compliance van 
belastingplichtigen, op de controlemogelijkheden van de 
administratie en derhalve op de omvang van de btw-kloof.

Inzake potentiële informaticaproblemen, antwoordt 
de vice-eersteminister dat zijn administratie momenteel 
geconfronteerd wordt met een heel aantal projecten met 
een sterke operationele inslag die dienovereenkomstig 
ook zullen vereisen dat aanzienlijke aanpassingen worden 
aangebracht in de IT-systemen. Dat is onder meer het 
geval voor de btw-ketting, maar ook voor de omzetting van 
de Europese richtlijn inzake betalingsdienstaanbieders 
en de voorgenomen maatregelen inzake elektronische 
facturering en elektronische rapportering. Wanneer de 
ICT-diensten aldus zeer sterk worden bevraagd is het 
logisch om de nodige dosis voorzichtigheid aan de dag 
te leggen en veiligheidshalve een slag om de arm te 
houden bij de inschatting van de exacte timing van de 
concrete operationalisering van dergelijke omvangrijke 
projecten.

Antwoorden op de vragen van de heer Piedboeuf

Wat de opmerking over de termijn van tien dagen 
betreft, stelt de vice-eersteminister dat de oorspronkelijke 
termijn om te antwoorden op het verzoek om inlichtingen 
in het kader van teruggave van het btw-tegoed in het 
voorontwerp van wet zeven dagen bedroeg. Rekening 
houdend met de opmerkingen van de belanghebbende 
partijen werd die termijn verlengd tot tien dagen zowel 
in het kader van de controle van de btw-tegoeden, 
aangezien de administratie gebonden is aan heel korte 
termijnen voor terugbetaling, als wanneer de rechten 
van de Schatkist in gevaar zijn. In de andere gevallen, 
daarentegen, bedraagt de antwoordtermijn één maand.

Wat de terugbetaling van de btw betreft, antwoordt 
de vice-eersteminister dat de btw-tegoeden sneller zul-
len worden terugbetaald aan de maandindieners, die 
elke maand, in voorkomend geval, de teruggave van 
hun btw-tegoed zullen kunnen vragen in hun periodieke 
aangifte. Die terugbetaling gebeurt dan binnen twee 
maanden na het aangiftetijdvak. Het systeem van vergun-
ningen voor maandelijkse teruggave dat thans geldt, zal 
worden stopgezet ten gunste van een veralgemening van 
die maandelijkse teruggave. Voor de kwartaalindieners 
zullen de huidige teruggavetermijnen worden behouden. 
Die schommelen tussen twee en drie maanden na het 
aangiftetijdvak naargelang van de noodzaak om al dan 
niet tot een grondige controle van dat btw-tegoed over te 
gaan. Voor hen situeert het voordeel van de hervorming 
zich in de verlenging van de termijn voor de indiening 
van hun periodieke aangifte.

montré que ces systèmes ont un effet considérable sur 
le respect des règles par les assujettis, sur les outils de 
contrôle de l’administration et, partant, sur l’ampleur de 
l’écart de TVA.

En réponse aux questions relatives aux problèmes 
informatiques potentiels, le vice-premier ministre indique 
que son administration doit aujourd’hui mettre en œuvre 
toute une série de projets à impact opérationnel élevé, 
qui nécessiteront dès lors aussi que des modifications 
importantes soient apportées aux systèmes informatiques. 
Ce sera notamment le cas pour la chaîne TVA, mais 
aussi pour la transposition de la directive européenne 
relative aux prestataires de services de paiement et 
pour les mesures prévues en matière de facturation 
et de rapportage électroniques. Lorsque les services 
informatiques sont très fortement sollicités, il est logique 
de faire preuve de la précaution nécessaire et de se 
montrer prudent dans l’estimation du calendrier exact 
de l’opérationnalisation concrète de projets d’une telle 
ampleur.

Réponses aux questions de M. Piedboeuf

Par rapport à la remarque relative au délai de 10 jours, 
le vice-premier ministre explique que le délai initial pour 
la réponse à la demande d’informations dans le cadre de 
la restitution du crédit TVA était fixé dans l’avant-projet 
de loi à sept jours. Tenant compte des remarques des 
stakeholders, ce délai a été prolongé à 10 jours aussi 
bien dans le cadre du contrôle des crédits TVA, puisque 
l’administration est tenue par des délais très courts pour 
rembourser que dans le cas où les droits du Trésor sont 
en péril. Par contre, dans les autres cas de figure, le 
délai de réponse est de un mois.

En ce qui concerne le remboursement de la TVA, le 
vice-premier ministre répond que les remboursements 
des crédits de TVA interviendront plus rapidement dans 
le chef des assujettis déposants mensuels qui pourront, 
chaque mois, le cas échéant, demander la restitution 
de leur crédit TVA dans leur déclaration périodique. 
Ce remboursement a lieu alors dans les deux mois 
suivant la fin de la période de déclaration. Le système 
des autorisations de restitution mensuelle qui prévaut 
actuellement sera abandonné en faveur d’une généra-
lisation de cette restitution mensuelle. Pour les autres 
assujettis, trimestriels, les délais actuels de restitution 
seront maintenus et varient entre deux et trois mois 
suivant la fin de la période de déclaration en fonction 
de la nécessité de procéder ou non à une vérification 
approfondie de ce crédit TVA. L’avantage de la réforme 
dans leur chef se situe au niveau de l’allongement du 
délai pour le dépôt de leur déclaration périodique.
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Antwoorden op de vragen van de heer Van Hees

Wat de opmerking over de werkverdeling binnen 
de belastingadministratie betreft, stelt de vice-eerste-
minister dat de ambtenaren van de AAFisc dankzij de 
automatisering effectief zullen worden geheroriënteerd 
om controlefuncties uit te voeren, met name om de 
btw-tegoeden te controleren, in het kader van de TACM-
strategie (Tax Audit and Compliance Management). Die 
doeltreffendheidsoefening is uiteraard ook een manier 
om de inkrimping van het personeelsbestand gedeeltelijk 
te compenseren.

De vice-eersteminister stipt vervolgens aan dat 
de 6000 belastingplichtigen die hun btw-aangiftes niet 
regelmatig indienen slechts een heel klein percentage 
(2 %) van de btw-belastingplichtigen uitmaken.

Inzake de opmerkingen en de vragen over de toe-
gankelijkheid van de diensten van de FOD Financiën 
antwoordt de vice-eersteminister dat de betere toegan-
kelijkheid van de FOD Financiën niet aan bod komt in het 
onderhavige wetsontwerp, maar dat dat punt bijzondere 
aandacht zal krijgen in het kader van de implemente-
ring van de dematerialisatie van de relaties tussen de 
FOD Financiën en de gebruikers ervan. Voor de burgers 
en de ondernemingen die niet terdege zijn toegerust om 
toegang te krijgen tot de FOD Financiën, zal het met 
name mogelijk worden gemaakt op de traditionele wijze 
te blijven communiceren, namelijk via postzendingen. 
Zowel de digitale als de papieren gebruikers moeten 
mondeling met de ambtenaren van de FOD Financiën 
kunnen communiceren. De Digilex-wet wordt op dit mo-
ment herzien en die parameter maakt daar deel van uit.

Antwoord op de vragen van de heer Vandenbroucke

De minister antwoordt dat de invoering van de 
Provisierekening btw de eerste stap is naar een grotere 
modernisering van de inning. Volgende stappen zijn de 
toekomstige invoering van andere specifieke provisiere-
keningen voor bepaalde andere belastingen, alsmede 
de invoering van een algemene provisierekening die 
belastingcompensatie mogelijk zal maken.

Voorts is de invoering van betaling via domiciliëring 
een belangrijke stap in de richting van een grotere auto-
matisering van de inning. Bovendien maakt de invoering 
van provisierekeningen een betere planning van de 
betaling van met name btw-schulden mogelijk, aange-
zien belastingplichtigen voorzieningen kunnen treffen 
voor de betaling van toekomstige schulden, waardoor 
nalatigheidsinteresten achteraf wordt voorkomen en de 
inning van belastingschulden op een meer alomvattende 
wijze wordt verbeterd.

Réponses aux questions de M. Van Hees

Par rapport à la remarque concernant la répartition 
du travail au sein de l’administration fiscale, le vice-pre-
mier ministre indique que, grâce à l’automatisation, les 
fonctionnaires de l’AGFISC seront réaffectés effective-
ment pour des fonctions de contrôle, notamment pour 
contrôler les crédits TVA, dans le cadre de la stratégie 
TACM (Tax Audit and Compliance Management). Cet 
exercice d’efficacité est, bien entendu, également un 
moyen de compenser partiellement la réduction des 
effectifs.

Ensuite le vice-premier ministre explique que 
les 6000 assujettis qui ne déposent pas leurs déclara-
tions TVA de manière régulière ne représentent qu’un 
tout petit pourcentage des assujettis TVA, environ 2 %.

En ce qui concerne les remarques et questions rela-
tives à l’accessibilités des services du SPF Finances, 
le vice-premier ministre répond que la meilleure acces-
sibilité au SPF Finances n’est pas traitée dans le cadre 
de ce projet, mais une attention particulière sera don-
née à ce point dans le cadre de l’implémentation de la 
dématérialisation des relations entre le SPF Finances 
et ses usagers. Il sera notamment permis aux citoyens 
et aux entreprises qui ne sont pas correctement outil-
lés pour interagir avec le SPF Finances de continuer 
à communiquer de manière classique, à savoir via les 
envois postaux. Aussi bien les usagers utilisant la voie 
digitale que ceux utilisant la voie papier doivent pouvoir 
communiquer avec les fonctionnaires du SPF Finances 
de manière orale. Actuellement, la loi Digilex est en 
cours de révision et intègre ce paramètre.

Réponse aux questions de M. Vandenbroucke

Le ministre répond que la mise en place du Compte-
provisions TVA constitue le premier pas vers une plus 
grande modernisation de la perception. Les étapes 
suivantes consistent à introduire prochainement d’autres 
comptes-provisions spécifiques afférents à certains impôts 
et à mettre en place un compte-provisions général qui 
permettra la compensation fiscale.

En outre, l’instauration du paiement par domiciliation 
est une étape importante vers une plus grande auto-
matisation de la perception. Par ailleurs, ces comptes-
provisions permettent de mieux planifier les paiements, 
notamment des dettes TVA, dès lors que les assujettis 
peuvent prendre des dispositions pour le paiement de 
dettes à venir, ce qui leur évite de payer a posteriori 
des intérêts de retard et améliore plus globalement la 
procédure de perception des dettes fiscales.
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C. Replieken van de leden

De heer Peter De Roover (N-VA) merkt op dat de 
vice-eersteminister op het merendeel van zijn vragen een 
antwoord heeft gegeven en klaarheid heeft verschaft. 
Hij meent echter dat er geen antwoord werd geformu-
leerd op de vraag of de btw-plichtige die één dag te 
laat betaalt automatisch door de fiscale administratie 
een proportionele geldboete ten belope van 10 % zal 
opgelegd krijgen.

Daarnaast benadrukt de spreker dat er zeer strenge 
ontvankelijkheidsvereisten zijn opgenomen in het voor-
liggende wetsontwerp die tevens zware sancties bevat-
ten. De vrees blijft leven bij de spreker dat de lagere 
rechtbanken daar verdeeld zullen over oordelen want 
hij vindt in de teksten niet terug dat de btw-plichtige die 
fase mag overslaan van die bezwaarprocedure om zich 
te richten tot de rechtbanken. Hij vreest dat rechtban-
ken van de onduidelijkheid misbruik zullen maken om 
te zeggen dat zij niet kunnen gevat worden. Hierdoor 
dreigt dit wetsontwerp slachtoffers te maken die louter 
fouten hebben gemaakt op basis van vergetelheid en 
niet wegens kwade trouw.

Tot slot meent de spreker dat dit wetsontwerp geen 
revolutie is en ook geen grote sprong voorwaarts is in het 
dichten van de btw-kloof en het streven naar 1 miljard euro 
extra inkomsten uit de strijd tegen de fiscale fraude. Hij 
meent wel dat dit wetsontwerp een efficiëntiemaatregel is 
die voor de nodige modernisering zorgt. Om deze reden 
zal zijn fractie niet tegen dit wetsontwerp stemmen maar 
zal zij zich echter onthouden op het geheel wegens de 
eerder aangehaalde redenen.

De heer Wouter Vermeersch (VB) stipt aan dat zijn 
fractie uiteraard een voorstander is van de hervorming 
van de btw-ketting door een inkorting en vervanging 
van de laatste schakels waardoor een meer efficiënte 
en versnelde inning en invordering kan plaatsvinden.

Maar de mijlpalen die de vice-eersteminister vooropstelt 
inzake het dichten van de btw-kloof en zijn strijd tegen 
de sociale en fiscale fraude blijven onduidelijk. Maar 
ook de concrete realisatie hiervan blijft thans onduidelijk 
alsook het feit of de vooropgestelde mijlpalen effectief 
ook behaald worden.

Zijn vraag naar een gedetailleerd overzicht van de 
reeds genomen maatregelen en de maatregelen in 
voorbereiding én een gedetailleerde raming van het 
rendement van deze maatregelen blijft daarom aan de 
orde. De spreker zal daarover een schriftelijke vraag 
indienen.

C. Répliques des membres

M. Peter De Roover (N-VA) constate que le vice-pre-
mier ministre a répondu à la majorité de ses questions et 
a apporté les éclaircissements voulus. Il estime cependant 
ne pas avoir obtenu de réponse à la question de savoir 
si l’assujetti à la TVA qui paye l’administration fiscale 
avec un seul jour de retard se verra automatiquement 
imposer une amende proportionnelle à hauteur de 10 %.

L’intervenant ajoute que le projet de loi à l’examen 
prévoit des conditions de recevabilité très strictes, qui sont 
de surcroît assorties de lourdes sanctions. Il continue de 
craindre que les juridictions inférieures soient divisées 
sur ce point parce que, selon lui, les textes n’abordent 
pas la possibilité offerte à l’assujetti à la TVA d’omettre 
cette étape de procédure de réclamation pour s’adresser 
aux tribunaux. Il craint que ceux-ci n’abusent de cette 
ambiguïté pour prétendre qu’ils ne peuvent pas être 
saisis. De ce fait, le projet de loi à l’examen risque de 
faire des victimes qui ont commis des erreurs non pas 
par mauvaise foi, mais par simple oubli.

Enfin, l’intervenant considère que le projet de loi à 
l’examen n’est pas une révolution et ne contribuera pas 
non plus à combler sensiblement l’écart de TVA ni à 
atteindre l’objectif de percevoir un milliard d’euros de 
recettes supplémentaires dans la lutte contre la fraude 
fiscale. Il reconnaît cependant que le projet de loi accroî-
tra l’efficience et assurera le degré de modernisation 
adéquat. Pour cette raison, son groupe ne votera pas 
contre le projet de loi, mais il s’abstiendra toutefois sur 
l’ensemble du texte pour les raisons susmentionnées.

M. Wouter Vermeersch (VB) souligne que son groupe 
est, de toute évidence, favorable à la réforme de la chaîne 
TVA consistant à raccourcir et à remplacer les derniers 
maillons de celle-ci afin d’accélérer et d’optimiser les 
procédures de perception et de recouvrement.

Toutefois, les jalons que propose le vice-premier 
ministre en vue de réduire l’écart de TVA et de lutter 
contre les fraudes sociales et fiscales restent relativement 
obscurs, tout autant que leur mise en œuvre concrète 
et leur faisabilité.

La demande formulée par le membre en vue d’obtenir 
un aperçu détaillé des mesures déjà adoptées et de 
celles en préparation ainsi qu’une estimation détaillée de 
leur rendement reste dès lors d’actualité. L’intervenant 
déposera une question écrite à ce sujet.
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Het is een beetje zoals bij het Europees Herstelfonds. 
De regering heeft daar heel wat mijlpalen zelf naar voren 
geschoven, maar bepaalde mijlpalen worden niet be-
haald. Dat gezegd zijnde, houdt de vice-eersteminister 
zelf ook nog een slag om de arm.

De vice-eersteminister antwoordde net zelf dat hij 
betreffende de datum van 1 januari 2024 een slag om de 
arm houdt. De spreker wenst de vice-eersteminister er wel 
op te wijzen dat deze regering maar liefst 1 miljard euro 
aan extra inkomsten rekent in 2024 uit de strijd tegen de 
fiscale fraude. Zijn fractie heeft daarover altijd een slag 
om de arm gehouden betreffende dit miljardenbedrag. 
De spreker meent dat de vice-eersteminister vandaag 
eigenlijk bevestigt dat dit terecht was. Om deze redenen 
gaat de spreker zich onthouden bij stemming van dit 
wetsontwerp.

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) neemt akte 
van de goede wil van de vice-eersteminister om de btw-
kloof te dichten. Zijn bezorgdheid bestaat er echter in dat 
zijn voorgangers dat evenzeer hebben aangekondigd 
en beloofd. In tussentijd is de situatie echter verslech-
terd daar België gedaald is in de btw-kloof-ranking van 
de 18de naar de 22ste plaats. De spreker hoopt dat het 
niet bij vage intenties zal blijven en dat er effectief stap-
pen vooruit zullen gezet worden maar de signalen zijn 
voorlopig allerminst veelbelovend.

D. Bijkomende antwoorden van de vice- 
eersteminister

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie van 
de fraudebestrijding en de Nationale loterij, antwoordt, 
met betrekking tot de vraag van de heer De Roover 
aangaande de potentiële sanctie van de btw-plichtige 
bij laattijdige betaling dat, de twee voordelen, met name 
de snellere teruggaaf voor maandindieners en het uitstel 
van de indieningstermijn voor kwartaalindieners, het 
afschaffen van de huidige administratieve toleranties 
rechtvaardigen, die daarenboven onverenigbaar zouden 
zijn met de werking van de nieuwe btw-ketting, die een 
snelle en geautomatiseerde verwerking van de periodieke 
aangiften vereist. Deze toleranties zijn hoe dan ook 
enigszins achterhaald ingevolge de huidige performante 
en volledig geautomatiseerde boekhoudsystemen. Een 
belastingplichtige die te laat betaalt, heeft uiteraard 
steeds de mogelijkheid tot administratief beroep.

De vice-eersteminister stipt hierbij aan dat er, inzake 
btw, geen georganiseerd administratief bezwaar bestaat. 
Er is dus geen reden waarom de belastingplichtige na 

On peut en quelque sorte établir un parallèle avec le 
fonds de relance européen: le gouvernement a lui-même 
mis en avant de nombreux jalons, mais il n’a pas respecté 
certains d’entre eux. Ceci étant, le vice-premier ministre 
se ménage, lui aussi, une porte de sortie.

Ce dernier vient lui-même de répondre qu’il fallait rester 
prudent quant à la date du 1er janvier 2024. L’intervenant 
tient à rappeler au vice-premier ministre que ce gou-
vernement compte percevoir la modique somme d’un 
milliard d’euros de recettes supplémentaires issues de 
la lutte contre la fraude fiscale en 2024. Son groupe a 
toujours émis des réserves concernant ce montant très 
ambitieux. Pour l’intervenant, le vice-premier ministre 
confirme aujourd’hui que cette réticence était en fait 
justifiée. Pour cette raison, l’intervenant s’abstiendra 
lors du vote sur le projet de loi à l’examen.

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) prend acte de la 
bonne volonté du vice-premier ministre concernant la 
réduction de l’écart de TVA. Il s’inquiète toutefois du 
fait que ses prédécesseurs avaient, eux aussi, annoncé 
et promis cette réforme. Dans l’intervalle, la situation 
s’est cependant détériorée, au point que la Belgique a 
chuté de la 18e à la 22e place au classement en matière 
d’écart de TVA. L’intervenant espère qu’il ne s’agit pas 
simplement de vagues intentions, mais que celles-ci 
se concrétiseront en réelles avancées. En attendant, 
il faut bien reconnaître que les signaux ne sont guère 
encourageants, loin s’en faut.

D. Réponses complémentaires du vice-premier 
ministre

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre 
et ministre des Finances, chargé de la Coordination 
de la lutte contre la fraude et de la Loterie nationale, 
indique, en réponse à la question de M. De Roover sur 
la sanction potentielle de l’assujetti à la TVA en cas de 
retard de paiement, que les deux avantages, à savoir 
le remboursement plus rapide pour les assujettis-dépo-
sants mensuels et le report du délai de dépôt pour les 
assujettis-déposants trimestriels, justifient la suppression 
des tolérances administratives actuelles, qui seraient 
d’ailleurs incompatibles avec le fonctionnement de la 
nouvelle chaîne TVA, qui exige un traitement rapide et 
automatisé des déclarations périodiques. Cela dit, ces 
tolérances sont quelque peu obsolètes dès lors que 
les systèmes comptables sont aujourd’hui performants 
et entièrement automatisés. Un assujetti qui paie en 
retard pourra évidemment toujours introduire un recours 
administratif.

Le vice-premier ministre souligne qu’en matière de 
TVA, il n’existe pas de réclamation administrative orga-
nisée. Il n’y a donc aucune raison pour que l’assujetti, 
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een definitief geworden vervangende aangifte eerst een 
administratief bezwaar zou moeten indienen vooraleer 
zich tot de rechtbank te richten. Hij kan uiteraard eerst 
een administratief bezwaar indienen, maar is daartoe 
niet verplicht. Deze regels gelden ook voor andere ad-
ministratieve beslissingen inzake btw en zijn derhalve 
niet specifiek voor de btw-ketting.

De heer Peter De Roover (N-VA) is tevreden met de 
bijkomende antwoorden van de vice-eersteminister. 
Hierdoor blijkt de vrees van de spreker, met name dat 
de rechten van de verdediging met de voeten worden 
getreden, ongegrond. Bijgevolg heeft de vice-eerstemi-
nister de spreker succesvol kunnen overtuigen waardoor 
zijn fractie alsnog het geheel van het wetsontwerp zal 
goedkeuren.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

TITEL 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Dit artikel regelt de grondwettelijke grondslag van het 
wetsontwerp en geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

TITEL 2

Wijziging van het Wetboek van de belasting 
over de toegevoegde waarde

Art. 2 en 3

Deze artikelen geven geen aanleiding tot opmerkingen.

De artikelen 2 en 3 worden achtereenvolgens aange-
nomen met 11 stemmen en 4 onthoudingen.

Art. 4

De heer Peter De Roover (N-VA) merkt op dat ar-
tikel 4 een antwoordtermijn van een maand oplegt 
aan de btw-plichtige bij een vraag om inlichtingen. 
De wijziging komt volgens de memorie van toelichting 

après qu’une déclaration de substitution soit devenue 
définitive, doive d’abord introduire une réclamation 
administrative avant de s’adresser au tribunal. Il peut 
bien sûr commencer par introduire une réclamation 
administrative, mais il n’est pas obligé de le faire. Ces 
règles s’appliquent également aux autres décisions 
administratives en matière de TVA et ne sont donc pas 
spécifiques à la chaîne TVA.

M. Peter De Roover (N-VA) est satisfait des réponses 
complémentaires du vice-premier ministre. Il en déduit 
que ses craintes à propos du non-respect des droits de la 
défense n’étaient pas fondées. Le vice-premier ministre 
a donc réussi à convaincre l’intervenant et son groupe 
votera dès lors en faveur de l’ensemble du projet de loi.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

TITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel du projet 
de loi et ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

TITRE 2

Modification du Code de la taxe 
sur la valeur ajoutée

Art. 2 et 3

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 2 et 3 sont successivement adoptés 
par 11 voix et 4 abstentions.

Art. 4

M. Peter De Roover (N-VA) fait observer que l’ar-
ticle 4 impose un délai de réponse d’un mois à l’assu-
jetti à la TVA en cas de demande de renseignements. 
Selon l’exposé des motifs (DOC 55 3128/001, p. 18), la 
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(DOC 55 3128/001, blz. 18) tegemoet aan de behoefte 
van de rechtszekerheid. De termijn van een maand wordt 
in te twee gevallen ingekort tot 10 dagen:

— als de rechten van de schatkist in gevaar zijn 
(begrijpelijk);

— als de btw-plichtige een overschot van btw 
terugvraagt.

Uiteraard is deze tweede uitzondering ingegeven om 
geen btw te moeten terugbetalen aan een btw-carrousel. 
Maar iedereen weet ook dat als een btw-plichtige een 
btw-overschot terugvraagt hij een btw-controle uitlokt. 
In praktijk zal dus voor de btw-plichtigen in regel maar 
een antwoordtermijn van tien dagen gelden. Het is dan 
ook de vraag of het voordeel van de afschaffing van 
het huidige stelsel van vergunningen voor maandelijkse 
teruggaaf, voor maandaangevers zal opwegen tegen 
een verkorte antwoordtermijn.

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de fraudebestrijding en de Nationale loterij, merkt 
op dat die termijn er is om te kunnen garanderen dat de 
belastingplichtige tijdig zijn tegoed kan terugkrijgen. De 
termijn tussen indiening van de aangifte, en terugbetaling, 
is immers relatief kort. Er dienen uiteraard ook een aantal 
controles gedaan te worden. Een langere antwoordtermijn 
zou de terugbetaling volgens de vastgestelde termijnen 
in het gedrang kunnen brengen.

Artikel 4 wordt aangenomen met 11 stemmen en 
4 onthoudingen.

Art. 5

Dit artikel geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Artikel 5 wordt aangenomen met 11 stemmen 
en 4 onthoudingen.

Art. 6

De heer Peter De Roover (N-VA) stipt aan dat ar-
tikel 67 van het Btw-Wetboek wordt aangevuld met 
een nieuw lid dat erin voorziet dat de beslissing van 
ambtshalve aanslag ter kennis moet gebracht worden 
bij aangetekend schrijven. Die kennisgeving heeft uit-
werking de derde werkdag volgend op de afgifte van de 
zending aan de aanbieder van de universele postdienst.

modification répond à un impératif de sécurité juridique. 
Le délai d’un mois est ramené à dix jours dans deux cas:

— lorsque les droits du Trésor sont en péril (ce qui 
est compréhensible);

— ou lorsque l’assujetti à la TVA demande la resti-
tution d’un excédent de TVA.

Bien entendu, cette deuxième exception est motivée 
par le souci d’éviter de devoir rembourser la TVA à un 
carrousel TVA. Toutefois, chacun sait que lorsqu’un 
assujetti à la TVA demande la restitution d’un excédent 
de TVA, il déclenche un contrôle TVA. Par conséquent, 
en pratique, les assujettis à la TVA ne disposeront 
généralement que d’un délai de réponse de dix jours. 
On peut donc se demander si l’avantage de l’abrogation 
du système actuel des autorisations de restitution men-
suelle l’emportera sur la réduction du délai de réponse 
pour les assujettis-déposants mensuels.

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de la 
lutte contre la fraude et de la Loterie nationale, souligne 
que le délai a été prévu pour s’assurer que les assujettis 
puissent récupérer leur crédit à temps. En effet, le délai 
entre le dépôt de la déclaration et le remboursement est 
relativement court. Bien sûr, il faut également procéder 
à une série de contrôles. Un temps de réponse plus 
long pourrait compromettre le remboursement dans 
les délais prévus.

L’article 4 est adopté par 11 voix et 4 abstentions.

Art. 5

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 5 est adopté par 11 voix et 4 abstentions.

Art. 6

M. Peter De Roover (N-VA) observe que l’article 67 du 
Code TVA est complété par un nouvel alinéa qui prévoit 
que la notification de la décision de taxation d’office devra 
être effectuée par lettre recommandée. Cette notification 
prendra effet le troisième jour ouvrable suivant la remise 
de l’envoi au prestataire du service postal universel.
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In zijn schriftelijke vraag nr. 1260 van 1 december 2022 
heeft hij aan de vice-eersteminister de nieuwe mogelijk-
heid tot het verzenden van een hybride aangetekend 
schrijven voorgelegd en de berekening van de termijnen.

Via het optreden van een erkende dienstverlener kan de 
burger een brief digitaal opladen, waarna de dienstverle-
ner de aangetekende zending in gematerialiseerde vorm 
aanbiedt aan de postdiensten. De vice-eersteminister 
blijkt deze nieuwe mogelijkheid niet erg genegen. De 
vice-eersteminister houdt vast aan de afgifte van de 
zending aan de aanbieder van de universele postdienst 
waardoor hij afwijkt van het Wetboek Economisch Recht. 
Dit lijkt hem niet wenselijk.

De vice-eersteminister antwoordt dat de termijn begint 
te lopen op de 3e werkdag na de datum van verzending 
van de aangetekende zending.

Artikel 6 wordt aangenomen met 11 stemmen 
en 4 onthoudingen.

Art. 7 en 8

Deze artikelen geven geen aanleiding tot opmerkingen.

De artikelen 7 en 8 worden achtereenvolgens aange-
nomen met 11 stemmen en 4 onthoudingen.

Art. 9

De heer Peter De Roover (N-VA) merkt op dat de ver-
plichting tot kennisgeving aan de procureur des Konings 
in Brussel, wanneer de schuldenaar geen bekend adres 
in België of in het buitenland heeft, wordt opgeheven. 
Als er geen kennisgeving gebeurt, wanneer beginnen 
de termijnen voor bezwaar en de verjaring van de btw-
schuld te lopen?

De vice-eersteminister stipt aan dat de verplichting tot 
kennisgeving aan de procureur des Konings in Brussel 
wanneer de schuldenaar geen bekend adres in België of 
in het buitenland meer heeft, via dit wetsontwerp wordt 
opgeheven. Deze verplichting brengt immers bepaalde 
kosten met zich mee voor de Staat zonder bewezen 
toegevoegde waarde, aangezien de schuldenaar in fine 
niets zal ontvangen en niet over de daadwerkelijke ver-
antwoording van de schuld zal beschikken.

De heer Peter De Roover (N-VA) merkt op dat hij 
geen informatie heeft gekregen over het tijdstip waarop 

Dans sa question écrite n° 1260 du 1er décembre 2022, 
l’intervenant a interrogé le vice-premier ministre sur la 
nouvelle possibilité d’expédier un envoi hybride recom-
mandé ainsi que sur le calcul des délais applicables en 
la matière.

Dans le cadre du nouveau système de recommandé 
hybride, l’intervention d’un prestataire de services agréé 
permet au citoyen de télécharger une lettre par voie 
numérique, après quoi le prestataire de services remet 
l’envoi recommandé sous forme matérialisée aux services 
postaux. Le vice-premier ministre semble peu enclin à 
exploiter cette nouvelle possibilité, puisqu’il s’en tient 
à la remise de l’envoi au prestataire du service postal 
universel, dérogeant ainsi au Code de droit économique.

Le vice-premier ministre répond que le délai com-
mence à courir le troisième jour ouvrable qui suit la date 
de l’expédition de l’envoi recommandé.

L’article 6 est adopté par 11 voix et 4 abstentions.

Art. 7 et 8

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 7 et 8 sont successivement adoptés 
par 11 voix et 4 abstentions.

Art. 9

M. Peter De Roover (N-VA) relève que l’obligation 
de notification auprès du procureur du Roi à Bruxelles, 
lorsque le débiteur n’a plus de domicile connu en Belgique 
ou à l’étranger, est abrogée. En l’absence de notification, 
quand le délai de réclamation et le délai de prescription 
de la dette TVA commenceront-ils?

Le vice-premier ministre souligne que le projet de 
loi à l’examen abroge l’obligation de notification auprès 
du procureur du Roi à Bruxelles lorsque le redevable 
n’a plus de domicile connu en Belgique ou à l’étranger, 
dans la mesure où cette obligation représente un certain 
coût pour l’État sans aucune plus-value avérée, puisque 
que le redevable ne recevra rien in fine et ne disposera 
quand même pas de la justification effective de la dette.

M. Peter De Roover (N-VA) fait observer qu’il n’a reçu 
aucune information à propos du moment auquel, en 
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de termijnen voor bezwaar en de verjaring van de btw-
schuld beginnen te lopen wanneer er geen kennisgeving 
gebeurt.

De vice-eersteminister antwoordt dat vanaf de 3e dag 
nadat een definitieve vervangende aangifte werd ver-
zonden, de termijnen beginnen te lopen indien er geen 
kennisgeving is. De definitief geworden vervangende 
aangifte wordt op dezelfde manier ter kennis gebracht aan 
de belastingplichtige als het voorstel van vervangende 
aangifte en heeft uitwerking vanaf de derde werkdag 
na verzending.

Artikel 9 wordt aangenomen met 11 stemmen 
en 4 onthoudingen.

TITEL 3

Wijziging van het Wetboek van de minnelijke en 
gedwongen invordering van fiscale en 

niet-fiscale schuldvorderingen

Art. 10 tot 15

Deze artikelen geen aanleiding tot opmerkingen.

De artikelen 10 tot 15 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 11 stemmen en 4 onthoudingen.

TITEL 4

Wijziging van de wet van 13 april 2019 
tot invoering van het Wetboek van de minnelijke en 

gedwongen invordering van fiscale en 
niet-fiscale schuldvorderingen

Art. 16

Dit artikel geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Artikel 16 wordt aangenomen met 11 stemmen 
en 4 onthoudingen.

l’absence de notification, les délais pour la réclamation 
et la prescription commencent à courir.

Le vice-premier ministre répond qu’en l’absence 
de notification, les délais commencent à courir à partir 
du 3e jour qui suit l’envoi de la déclaration de substitution 
définitive. La déclaration de substitution définitive est 
notifiée à l’assujetti de la même manière que la propo-
sition de déclaration de substitution et produit ses effets 
à compter du troisième jour ouvrable qui suit l’envoi.

L’article 9 est adopté par 11 voix et 4 abstentions.

TITRE 3

Modification du Code du recouvrement 
amiable et forcé des créances fiscales et 

non fiscales

Art. 10 à 15

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 10 à 15 sont successivement adoptés 
par 11 voix et 4 abstentions.

TITRE 4

Modification de la loi du 13 avril 2019 
introduisant le Code du recouvrement amiable et 

forcé des créances fiscales et 
non fiscales

Art. 16

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

L’article 16 est adopté par 11 voix et 4 abstentions.
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TITEL 5

Wijziging van de wet van 26 januari 2021 
betreffende de dematerialisatie van de relaties 
tussen de Federale Overheidsdienst Financiën, 

de burgers, rechtspersonen en bepaalde derden en 
tot wijziging van diverse fiscale wetboeken en wetten

Art. 17 en 18

Deze artikelen geen aanleiding tot opmerkingen.

De artikelen 17 en 18 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 11 stemmen en 4 onthoudingen.

TITEL 6

Overgangsbepalingen en inwerkingtreding

Art. 19 tot 22

Deze artikelen geen aanleiding tot opmerkingen.

De artikelen 19 tot 22 worden achtereenvolgens aan-
genomen met 11 stemmen en 4 onthoudingen.

*
*  *

Het gehele wetsontwerp wordt, met inbegrip van 
enkele wetgevingstechnische correcties, bij naamstem-
ming aangenomen met 13 stemmen en 2 onthoudingen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Peter De Roover, Sander Loones;

Ecolo-Groen: Laurence Hennuy, Dieter Vanbesien, 
Gilles Vanden Burre;

PS: Hugues Bayet, Chanelle Bonaventure;

MR: Benoît Piedboeuf, Marie-Christine Marghem;

cd&v: Servais Verherstraeten;

PVDA-PTB: Marco Van Hees;

Open Vld: Christian Leysen;

Vooruit: Joris Vandenbroucke.

TITRE 5

Modification de la loi du 26 janvier 2021 
sur la dématérialisation des relations 

entre le Service Public Fédéral Finances, 
les citoyens, personnes morales et certains tiers, et 

modifiant différents codes fiscaux et lois fiscales

Art. 17 et 18

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 17 et 18 sont successivement adoptés 
par 11 voix et 4 abstentions.

TITRE 6

Dispositions transitoires et entrée en vigueur

Art. 19 à 22

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 19 à 22 sont successivement adoptés 
par 11 voix et 4 abstentions.

*
*  *

L’ensemble du projet de loi, y compris quelques cor-
rections d’ordre légistique, est adopté, par vote nominatif, 
par 13 voix et 2 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Peter De Roover, Sander Loones;

Ecolo-Groen: Laurence Hennuy, Dieter Vanbesien, 
Gilles Vanden Burre;

PS: Hugues Bayet, Chanelle Bonaventure;

MR: Benoît Piedboeuf, Marie-Christine Marghem;

cd&v: Servais Verherstraeten;

PVDA-PTB: Marco Van Hees;

Open Vld: Christian Leysen;

Vooruit: Joris Vandenbroucke.
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Hebben zich onthouden:

VB: Kurt Ravyts, Wouter Vermeersch.

De rapporteur, De voorzitster,

Wouter Vermeersch Marie-Christine Marghem

Se sont abstenus:

VB: Kurt Ravyts, Wouter Vermeersch.

Le rapporteur, La présidente,

Wouter Vermeersch Marie-Christine Marghem
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